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το κεωάλαιο αυτό κα ςυηθτιςουμε μόνο τισ γλυκάνεσ (κυτταρίνθ και άμυλο) και τισ ωρουκτάνεσ. 

Θ μελζτθ των διαιτθτικϊν ινϊν κα γίνει παράλλθλα με τθν κυτταρίνθ. Πράγματι, θ ςφνκεςθ αυτϊν 

των αδιάλυτων ινϊν είναι πολφπλοκθ και θ κυτταρίνθ είναι ςυνικωσ το κυρίαρχο ςυςτατικό τουσ.  

1. Άμυλο  

Σο άμυλο αποτελεί τθν κφρια αποκθκευτικι ουςία ςτα ωυτά, και ταυτόχρονα μία 

απαραίτθτθ πθγι ενζργειασ για τον άνκρωπο και για αναρίκμθτα ηϊα. Παρόν ςε όλα τα ωυτικά 

όργανα, ςυγκεντρϊνεται κατά προτίμθςθ ςτα εξισ:  

• ςτα ςπζρματα των δθμθτριακϊν (βρϊμθ, ςιτάρι, καλαμπόκι, κρικάρι, ρφηι, ςίκαλθ και το ςόργο, 

μεταξφ άλλων), ςτα όςπρια (ωαςόλια, μπιηζλια, ρεβίκια, κουκιά, ωακζσ, και άλλα), ι ςε άλλα είδθ 

(καςτανιζσ) κ.λ.π.  

• ςε καρποφσ: αρτόδεντρο (Artocarpus communis Forst., Moraceae), και μπανάνα (ιδίωσ θ 

αμυλϊδθσ ποικιλία plantain) (Musa paradisiaca L., Musaceae), κ.λπ.  

• ςτα υπόγεια τμιματα διαωόρων ειδϊν-ςτισ κονδυλοποιθμζνεσ ρίηεσ των ωυτϊν τθσ πατάτασ, τθσ 

Manihot (ταπιόκα ι άμυλο μανιόκασ-cassava) ςτισ γλυκοπατάτεσ, διοςκορζεσ (γιαμ), ςτα ριηϊματα 

του ωυτοφ κολοκάςςι (Colocasia esculenta, γνωςτό και ωσ taro ι dasheen), κλπ  

• ακόμθ και ςτθν ψίχα, όπωσ είναι θ περίπτωςθ του ςάγο, που παράγεται από τον ςτφπο του 

ωοίνικα Metroxylon sagu Rottb. (= M. rumphii Martius).  

Με τθν παγκόςμια παραγωγι να υπολογίηεται ςε 22,5 εκατ. μετρικοφσ τόνουσ, το άμυλο 

αποτελεί ςθμαντικό βιομθχανικό προϊόν που βρίςκει πολλαπλζσ εωαρμογζσ: μεγάλο ποςοςτό τθσ 

κατανάλωςθσ πθγαίνει για μθ διατροωικι χριςθ (π.χ., κλωςτοχωαντουργία, χαρτί, χαρτόνι), ενϊ 

ζνα ςθμαντικό ποςοςτό για τθ ωαρμακευτικι και χθμικι βιομθχανία.  

Α. Κφριεσ πθγζσ αμφλου  

Σο άμυλο είναι ζνα ςχεδόν κακολικό ςυςτατικό των ωυτϊν: κα περιοριςτοφμε εδϊ ςτισ 

πθγζσ αμφλου με μεγάλο βιομθχανικό ενδιαωζρον, ςτισ πθγζσ που ςχετίηονται με τισ 

ωαρμακοποιίεσ και ςε μερικά ςθμαντικά παραδείγματα. Σα προϊόντα αυτά-αυτό ιςχφει ιδιαίτερα 

για τα δθμθτρικά-ζχουν χριςεισ που δεν είναι κατ 'ουςίαν ωαρμακευτικζσ και αποτελοφν το 

αντικείμενο μιασ πλοφςιασ βιβλιογραωίασ για τον ενδιαωερόμενο αναγνϊςτθ.  

 

1. Δθμθτριακά που παράγουν άμυλο  

Σα μζλθ τθσ οικογζνειασ Poaceae (που ονομάηονται ςυνικωσ αγρωςτϊδθ) είναι γενικά 

ποϊδθ ωυτά, ςπάνια ξυλοποιθμζνα, και είτε 

είναι ετιςια ι πολυετι. Οι άξονεσ είναι 

απλοί, κοίλοι (κοφωιοι), και ωζρουν δίςτοιχα 

ωφλλα με παράλλθλθ νεφρωςθ. Οι ταξιανκίεσ 

είναι ςτάχεισ. Σο άνκοσ είναι περιοριςμζνο 

ςε τρεισ ςτιμονεσ και ςε ζνα ψευδο-

μονομερι γυναικϊνα. Ο καρπόσ των Poaceae 

(εξαιροφνται τα Bambusoideae) είναι 

καρφοψθ, δθλαδι, ζνα αχαίνιο όπου το 

ςπερματικό περίβλθμα είναι ενωμζνο με το περικάρπιο. Σο ζμβρυο είναι μικρό, ςτθ βάςθ, και 

εξωτερικό ςε ςχζςθ με το albumen. Σο μζγεκοσ των καρπϊν ποικίλλει μεταξφ των ειδϊν, και οι 
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καρποί μπορεί να είναι γυμνοί ι να περιβάλλονται από προςκολλθμζνα ι ςυνενωμζνα paleas 

(κρικάρι, βρϊμθ).  

Θ εγκάρςια τομι τθσ καρφοψθσ δείχνει από το εξωτερικό προσ το εςωτερικό:  

-ζνα περικάρπιο με ςκλθρεγχυματικά κφτταρα που αδειάηουν κατά τθν ωρίμανςθ 

-ζνασ ενδοκάρπιο με εγκάρςια και ςωλθνοειδι κφτταρα  

-ζνα λεπτό ςπερματικό χιτϊνα που καλφπτει ζνα ςτρϊμα κυττάρων που είναι πλοφςια ςε λιπίδια 

και αλευρόνεσ  

-ζνα albumen με μεγάλα αμυλϊδθ κφτταρα.  

Χθμικι ςφνκεςθ του ςπζρματοσ (μθ ςακχαριδικά ςυςτατικά). Θ περιεκτικότθτά του ςε 

νερό είναι ςυνικωσ περίπου 10%. Σο ποςοςτό των ανόργανων ςυςτατικϊν είναι χαμθλό, ιδιαίτερα 

ςτο καλαμπόκι. Ο ωϊςωοροσ και ο ςίδθροσ βρίςκονται ςε ςθμαντικζσ ποςότθτεσ ςτο ρφηι και το 

ςιτάρι, αλλά από τθν άλλθ πλευρά, όλα τα ςιτθρά είναι ωτωχά ςε αςβζςτιο. Σα λιπίδια 

(τριγλυκερίδια, λεκικίνεσ, παράγωγα ςτερολϊν) αποκθκεφονται κυρίωσ ςτο ζμβρυο, και θ 

περιεκτικότθτα ςε λιπίδια ςε ςχζςθ με το βάροσ του καρποφ κυμαίνεται από 2 ζωσ 5%. Θ 

περιεκτικότθτα ςε πρωτεΐνεσ κυμαίνεται ευρζωσ από 8% (ρφηι) ωσ 15% (ςίτοσ). Ωςτόςο, αυτζσ οι 

πρωτεΐνεσ παρουςιάηουν ζλλειψθ ςε ςυγκεκριμζνα αμινοξζα, θ οποία περιορίηει ςχετικά τθ 

διαιτθτικι αξία τουσ. Θ βιολογικι αξία κατά αφξουςα ςειρά είναι: εξευγενιςμζνο ςιτάρι, 

καλαμπόκι, κεχρί, ολόκλθρο ςιτάρι, κρικάρι, βρϊμθ, ρφηι και κυρίωσ καωζ ρφηι. Όλα τα 

δθμθτριακά είναι ανεπαρκι ςε βιταμίνθ Α, και θ διαδικαςία εξευγενιςμοφ απομακρφνει ζνα 

μεγάλο μζροσ τθσ ομάδασ βιταμινϊν Β που υπιρχε αρχικά ςτο πλιρεσ ςπζρμα. Παρ 'όλα αυτά, θ 

καλλιζργεια των Poaceae ιταν αυτι που οδιγθςε ςτθ γζννθςθ τθσ γεωργίασ κατά τθ νεολικικι 

εποχι, κακϊσ κάκε ζνασ από τουσ μεγάλουσ ανκρϊπινουσ οικιςμοφσ ςυνζδεε τθ μοίρα του με 

κάποιο από τα κφρια δθμθτριακά. τισ μζρεσ μασ, ακόμθ το 80% των κερμίδων που απαιτοφνται 

για τθν ανκρωπότθτα παρζχονται από δθμθτριακά.  

• ιτάρι (Triticum sp.), Ρφηι (Oryza sp.), Καλαμπόκι (Zea mais L.)  

Αυτά τα ωυτά που καλλιεργοφνται ςε μεγάλο βακμό παρουςιάηουν ενδιαωζρον για τθ 

ωαρμακευτικι για το άμυλο τουσ, κακϊσ επίςθσ και για το λιπιδικό κλάςμα τουσ (ζλαιο ωφτρων 

ςιταριοφ), για τισ ίνεσ τουσ (πίτουρο ςιταριοφ) ι τισ περιεχόμενεσ ίνεσ τουσ (καςτανό ρφηι), για τθ 

γλουτζνθ ι ηεΐνθ (zein) (επικάλυψθ διςκίων), για το αςαπωνοποίθτo κλάςμα του αραβοςιτζλαιου 

(που προτείνεται για τθ κεραπεία τθσ περιοδοντίτιδασ), για τα «μουςτάκια» του καλαμποκιοφ 1 

(παραδοςιακά χρθςιμοποιοφνται για να αυξιςουν τισ νεωρικζσ και πεπτικζσ απεκκριτικζσ 

λειτουργίεσ, για να διευκολυνκεί θ νεωρικι απζκκριςθ του νεροφ, και ωσ ςυμπλιρωμα ςτισ δίαιτεσ 

απϊλειασ βάρουσ), κακϊσ και για τα προϊόντα μεταςχθματιςμοφ του αμφλου: δεξτρίνθ, ςάκχαρα, 

πολυαλκοόλεσ, και υποπροϊόντα που χρθςιμοποιοφνται ωσ πρϊτεσ φλεσ για ηυμϊςεισ ι για τθ 

χθμικι βιομθχανία. Για παραδείγματα, δείτε τον παρακάτω πίνακα για μια περίλθψθ των πολλϊν 

προϊόντων από το καλαμπόκι και από τθ βιομθχανία αμφλου.  

                                                      
1 «Θ μονογραωία τθσ γαλλικισ ωαρμακοποιίασ (1997) ςχετικά με το καλαμπόκι (οι ςτφλοι του καλαμποκιοφ (corn silk) 

ι μουςτάκια καλαμποκιοφ) διευκρινίηει ότι δεν περιζχει λιγότερο από 1.5% κάλιο, όπωσ προςδιορίηεται με 

ωλογοωωτομετρία για το υδατοδιαλυτό κλάςμα του υπολείμματοσ κάυςθσ. Θ ςυνολικι τζωρα δεν πρζπει να 

υπερβαίνει το 7%. 
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Κεραμίδια και γλυκοηυλοκεραμίδια εξαγόμενα από το ςιτάρι και το ρφηι μπορεί να 

αποτελζςουν εναλλακτικι λφςθ για τα ηωικά κεραμίδια (Σα κεραμίδια είναι ςωιγκοςίνεσ N-

ακετυλιωμζνεσ από ζνα λιπαρό οξφ. Θ βιομθχανία καλλυντικϊν, τα χρθςιμοποιεί για τθν 

υποτικζμενθ ικανότθτά τουσ να προλαμβάνουν ι να επιβραδφνουν τθ γιρανςθ του δζρματοσ).  

 

Άλλα δθμθτριακά:  

με διαιτθτικό ενδιαφζρον  

Είναι αρκετά πολυάρικμα και θ μελζτθ τουσ είναι πάρα πολφ ςφνκετθ για να εξεταςτεί εδϊ: 

βρϊμθ (Avena sativa L. Θ οποία μπορεί να πωλθκεί με τθν ακόλουκθ ζνδειξθ: «ςυμπτωματικι 

αντιμετϊπιςθ τθσ δυςκοιλιότθτασ", κεχριά (millets) (διάωορα είδθ Digitaria, Eleusine, Echinochloa, 
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Panicum, Paspalum, Pennisetum, Setaria), ςίκαλθ (Secale cereale L.), ςόργο (Sorghum bicolor L.), 

άγρια ρφηια (Zizania aquatica L., Z. latifolia [Griseb] Stapf). 

με φαρμακευτικό ενδιαφζρον  

 

• ΚΡΙΘΑΡΙ,  

Hordeum vulgare L.  

Σο κρικάρι ιταν πικανϊσ το πρϊτο δθμθτριακό που καλλιεργικθκε (7.000 πΧ) ςτθ Μζςθ Ανατολι. 

Πζρα από τθ βιολογικι αξία του και τθ ςθμαςία του ωσ τροωι, το κρικάρι βρίςκει ακόμα και 

ςιμερα μερικζσ εωαρμογζσ ςτθ ωαρμακευτικι.  

1. Διαςτάςθ από βλαςτθμζνο κρικάρι:  αποτελείται από 

τισ αμυλάςεισ που λαμβάνονται από το βλαςτθμζνο 

κρικάρι από διαβροχι με νερό. Αυτι περιζχει 

περιςςότερο από μια αμυλαςικι μονάδα ανά mg. Με 

άλλα λόγια ζχει μια ενηυματικι δραςτικότθτα που, ςε 

κακοριςμζνεσ ςυνκικεσ, ελευκερϊνει με υδρόλυςθ ενόσ 

διαλυτοφ αμυλοφχου υποςτρϊματοσ ζνα micromole 

αναγωγικοφ ςακχάρου ανά λεπτό.  

2. Βφνθ ι βυνοποιθμζνο κρικάρι. Αυτι το προϊόν παραλαμβάνεται επτρζποντασ ςτουσ ςπόρουσ να 

βλαςτιςουν ςε ςυνκικεσ υγραςίασ. Μετά από αρκετζσ θμζρεσ, ο βλαςτθμζνοσ ςπόροσ ξθραίνεται, 

απαλλάςεται από τα ριηίδια, και αλζκεται. Θ βφνθ είναι εφκολο να αωομοιωκεί δεδομζνου ότι θ 

βλάςτθςθ ζχει υδρολφςει το άμυλο ςε δεξτρίνθ και μαλτόηθ, και τισ πρωτεΐνεσ ςε πολυπεπτίδια 

και αμινοξζα επιπλζον. Επιπλζον θ βφνθ είναι πλοφςια ςε αμυλάςθ. Θ βφνθ χρθςιμοποιείται ςτισ 

παιδικζσ τροωζσ (βρεωικζσ ςυνταγζσ και δθμθτριακά) και για τουσ αςκενείσ με τισ πεπτικζσ 

δυςλειτουργίεσ .  

3. Χορδενίνθ (Hordenine) ι Ν,Ν-διμεκυλοτυραμίνθ. Βρίςκεται ςτα ριηίδια, είναι αςκενζσ 

ςυμπακομιμθτικό και δρα κυρίωσ ςτο ζντερο. Ζχει χρθςιμοποιθκεί ςτθ ςυμπτωματικι 

αντιμετϊπιςθ τθσ διάρροιασ ςτουσ ενθλίκουσ και τα παιδιά. Αν και θ ςυμπακομιμθτικι τθσ δράςθ 

είναι ιπια, απαιτείται προςεκτικι χριςθ αυτισ τθσ ουςίασ ςτουσ αςκενείσ με υπζρταςθ και 

εκείνουσ που λαμβάνουν αναςτολείσ MAO.  

 

2. Άμυλα από κονδφλουσ και ριηϊματα  

• ΠΑΣΑΣΑ,  

Solanum tuberosum L., Solanaceae  

Οι κόνδυλοι των πατατϊν αποτελοφν, μετά από το καλαμπόκι, τθ δεφτερθ μεγαλφτερθ πθγι 

αμφλου παγκοςμίωσ. Σο τρίψιμο των κονδφλων και διαδοχικά πλυςίματα παράγουν ζναν πολτό 

αμφλου. 100 Κιλά πατάτασ παράγουν 15 ζωσ 23 κιλά αμφλου. Σο ζνηυμο-εμπλουτιςμζνο άμυλο 

πατάτασ δίνει μια γζλθ με υωι ςυγκρίςιμθ με αυτι των λιπϊν: ςτθ βιομθχανία τροωίμων, 

αντικακιςτά μερικϊσ τα ζλαια και τα λίπθ ςτα προϊόντα λίγων κερμίδων.  Σο ζνηυμο-

εμπλουτιςμζνο, ακετυλιωμζνο, και ψεκαςμζνο άμυλο, είναι υποκατάςτατο του Αραβικοφ κόμεωσ, 

ζνα ςυνδετικό υλικό, και ζνασ παράγοντασ ςχθματιςμοφ μεμβράνθσ.  
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• Άλλοι κόνδυλοι παράγονται και καλλιεργοφνται ςε όλο τον κόςμο για τθ διαιτθτικι αξία τουσ, 

παραδείγματοσ χάριν διοςκορζεσ, manihot, διάωορεσ μαραντίεσ, και γλυκζσ πατάτεσ.  

Οι διοςκορζεσ είναι παντροπικά Dioscoreaceae του γζνουσ Dioscorea (D. alata L., D. batatas 

Decne, D. bulbifera L., D. x cayenensis Lam., D. esculenta [Lour.] Burkill., D.opposita Thumb., και 

άλλα). Είναι μάλλον ωτωχζσ ςε πρωτεΐνεσ (1-3% του ωρζςκου υλικοφ) και ςε λιπίδια (<0.3% του 

ωρζςκου υλικοφ). Αυτοί οι κόνδυλοι είναι μερικζσ ωορζσ ογκϊδεισ (αρκετά δεκάδεσ κιλά) και είναι 

πολφ πλοφςιοι ςε άμυλο: 25-30% του ωρζςκου κονδφλου (80-90% του ξθροφ βάρουσ). Οι 

διοςκορζεσ τρϊγονται βραςμζνεσ, ολόκλθρεσ ι πουρζσ, μποροφν να ξθρανκοφν, και κατόπιν να 

μετατραποφν ςε γεφμα ι νιωάδεσ. Πάνω από το 95% των 30 εκατομμυρίων μετρικϊν τόνων που 

παράγονται ςτον κόςμο παράγονται ςτθν Αωρικι (π.χ., Νιγθρία, Ακτι του Ελεωαντοςτοφ, Μπενίν, 

Γκάνα2).  

Manihot, Manihot esculenta, Crantz (Euphorbiaceae), είναι μια από τισ ςθμαντικότερεσ 

αμυλοφχεσ τροωζσ των τροπικϊν ηωνϊν τθσ γθσ ςε όλεσ τισ θπείρουσ. Μετά από τθν αποωλοίωςθ, 

τεμαχίηονται, και ψινονται-κάτι που μειϊνει ουςιαςτικά τθν περιεκτικότθτα ςε κυανογόνουσ 

γλυκοςίδεσ - χρθςιμοποιείται για τθν παραςκευι κυρίων 

πιάτων (gari [Αφρικι], farinha *Νότια Αμερικι+). 

Χρθςιμοποιείται επίςθσ για τθν παραςκευι αλεφρων, τςιπ, 

και ακατζργαςτων ι επεξεργαςμζνων αμφλων (ταπιόκα). 

(Παγκόςμια παραγωγι: 165 εκατομμφριο μετρικοί τόνοι 

Νιγθρία, Βραηιλία, Σαϊλάνδθ, Ηαΐρ, Λνδονθςία, μεταξφ 

άλλων.) Ο ωρζςκοσ ξεωλουδιςμζνοσ βολβόσ περιζχει άμυλο 

35%, 0.5-1.5% πρωτεΐνεσ και 0.3% λιπίδια.  

Οριςμζνα άμυλα από κονδφλουσ ειςάγονται ςτθ μορωοποίθςθ αλεφρων προοριηόμενων 

για βρεωικζσ τροωζσ: τζτοια είναι θ περίπτωςθ τθσ μαραντία (arrowroot), ζνασ όροσ που 

υποδεικνφει κανονικά το άλευρο που λαμβάνεται από τον κόνδυλο του Maranta arundinacea L. 

(Marantaceae) ι των Δυτικϊν Λνδιϊν ι St Vincent. Ο όροσ ιςχφει επίςθσ για τα προϊόντα από Canna 

edulis L. Ker-Gawler (Cannaceae) ι μαραντία του Queensland. Θ βιβλιογραωία αναωζρει επίςθσ τθ 

μαραντία τθσ Φλϊριδασ, εδϊδιμθ μόνο μετά από βράςιμο (Zamia ssp, Cycadaceae), μαραντία τθσ 

Σαϊτι ι μαραντία των ανατολικϊν ινδιϊν (κόνδυλοσ του Tacca leontopetaloides [L.] Kuntze, 

Taccaceae). Θ Curcuma angustifolia Roxb. αναωζρεται μερικζσ ωορζσ ωσ ινδικι μαραντία. H 

Βραηιλιάνικθ μαραντία (lpomea batatas [L.] Lam., Convolvulaceae), δεν είναι τίποτα άλλο παρά θ 

γλυκοπατάτα θ οποία καταναλϊνεται ευρζωσ ςτθν Κίνα, μια χϊρα που ςυμβάλλει πάνω από 90% 

ςτθν παγκόςμια παραγωγι θ οποία είναι 120 εκατομμφριο μετρικοί τόνοι.  

ε μερικζσ περιπτϊςεισ, τα ριηϊματα αντί των κονδφλων εκτιμϊνται για τθ διαιτθτικι αξία 

τουσ: ιδιαίτερα πλοφςια ςε άμυλο, είναι τα ριηϊματα διαωόρων τροπικϊν Araceae των γενϊν 

Colocasia (C.esculenta [L.] Schott =taro), Xanthosoma (Χ. sagittifolium [L.] Schott = tannia), 

Cyrtosperma, Alocasia, και Amorphophallus. Αντιπροςωπεφουν ζνα ςθμαντικό μζροσ τθσ 

ανκρϊπινθσ διατροωισ ςτα νθςιά του Ειρθνικοφ (παγκόςμια παραγωγι > 6.5 εκατομμφρια 

μετρικοί τόνοι: Νιγθρία, Γκάνα, Κίνα, μεταξφ των άλλων). Οι υδατάνκρακεσ από αυτά τα ριηϊματα 

                                                      
2
 FAO (http://www.fao.org/). Για τισ ςτατιςτικζσ ςτα γαλλικά, http://apps.fao.org/lim500/ nph-wrap.pl; 

=SUA&Language=francais Production.Crops.Primary&Domain 
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αντιπροςωπεφουν 15-30% του βάρουσ του ωρζςκου κονδφλου και αποτελοφνται από άμυλο 80%. 

Θ παρουςία ραωίδων οξαλικοφ αςβεςτίου ι τοξικϊν πρωτεινϊν ι και των δυο κακιςτά 

απαραίτθτο το προμαγείρεμα.  

3. Άμυλα από  ςπζρματα (ςπόρουσ)  

Αυτοί είναι ουςιαςτικά ςπζρματα Fabaceae, αποκαλοφμενοι ςυνικωσ όςπρια: μπιηζλια (Pisum 

sativum L.), ρεβφκια (Cicer arietinum L.), κουκιά (Vicia faba L.), ωακζσ (Lens culinaris Medikus), 

ωαςόλια 3 (Phaseolus vulgaris L., P. acutifolius Α. Gray, P. coccineus L., P. lunatus L.), Cajanus cajan 

[L.] Millsp.), και άλλα. Αυτά τα είδθ, είναι ςτενά ςυνδεδεμζνα, και αναρίκμθτεσ ποικιλίεσ τουσ 

καλλιεργοφνται παγκοςμίωσ. τα ςπζρματα, το άμυλο αποτελεί το 45-70% του ξθροφ βάρουσ. 

Αυτό το άμυλο, είναι γενικά πλοφςιο ςε αμυλόηθ (25-45%), δεν είναι ο μόνοσ υδατάνκρακασ ςε 

αυτά τα ςπζρματα: περιζχουν ςυνικωσ ολιγοςακχαρίτεσ οι οποίοι δεν πζπτονται από τον 

άνκρωπο, και οι οποίοι διαςπϊνται από τα βακτθρίδια του εντζρου και είναι, εν μζρει, θ αιτία των 

αερίων του εντζρου που ςυνδζονται ςυχνά με τθν κατανάλωςθ ξθρϊν οςπρίων.  

4. Χαρακτθριςτικά και δοκιμζσ των αμφλων  

Χαρακτθριςτικά. Θ 3θ ζκδοςθ τθσ ευρωπαϊκισ ωαρμακοποιίασ αωιερϊνει τζςςερισ 

μονογραωίεσ ςε εκείνα τα άμυλα που χρθςιμοποιοφνται ςυχνότερα ςτθ ωαρμακευτικι τεχνολογία: 

άμυλο ςίτου, άμυλο καλαμποκιοφ, άμυλο 

πατάτασ και άμυλο ρυηιοφ. Επίςθσ 

περιγράωει το νάτριο καβοξυμεκυλάμυλο 

(τφποσ Α και Β, δθλ., άλατα νατρίου του 

μερικϊσ Ο-καρβοξυ-μεκυλιωμζνου 

δικτυωμζνου άμυλου πατάτασ.  

Σα άμυλα είναι πολφ λεπτζσ 

ςκόνεσ, λευκζσ  (αν και το άμυλο 

καλαμποκιοφ μπορεί να είναι ελαωρϊσ 

κίτρινο), αδιάλυτεσ ςτο νερό και οι 

οποίεσ τρίηουν με τθν πίεςθ δάχτυλων. Θ 

διαωοροποίθςθ τουσ απαιτεί μια 

προςεκτικι μικροςκοπικι εξζταςθ: 

αμυλόκοκκοι μεταβλθτοφ μεγζκουσ (2-45 

μm) με πυρινα και μόλισ ορατζσ 

ραβδϊςεισ για το άμυλο ςίτου, γωνιακοί 

(2-23 μm) ι ςτρογγυλεμζνοι (25-32 μm) 

αμυλόκοκκοι με κεντρικό πυρινα και 

χωρίσ ομόκεντρεσ ραβδϊςεισ για το 

άμυλο καλαμποκιοφ, μεγάλοι ωοειδείσ κόκκοι (30-100 μm) με ζκκεντρο πυρινα και ομόκεντρεσ 

ραβδϊςεισ για το άμυλο πατάτασ, μικροί πολφεδροι κόκκοι (2-5 μm, ςυχνά ενωμζνοι) με κεντρικό 

                                                      
3
 Πολλά όςπρια καλούμενα beans δεν ανήκουν ςτο γένοσ Phaseolus. Η ίδια ςύγχυςη ιςχύει και για τα καλούμενα 

peas (μπιζέλια) που είναι ςυχνά από είδη έξω από τα γένη Pisum και Cicer: Αυτά τα παραδείγματα δείχνουν την 
ανάγκη τησ χρηςιμοποίηςησ τησ βοτανικήσ λατινικήσ ονοματολογίασ. 
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πυρινα και χωρίσ ραβδϊςεισ για το άμυλο ρυηιοφ. Κάτω από το πολωμζνο ωωσ, όλα τα άμυλα 

παρουςιάηουν μαφρο ςταυρό που κεντροκετείται ςτον πυρινα.  

Δοκιμζσ. Σα άμυλα προςδιορίηονται από τθ δυνατότθτά τουσ να ςχθματίηουν κολλοειδι 

διαλφματα και να χρωματίηονται με βακφ μπλε χρϊμα παρουςία ιωδίου. Σα άμυλα πρζπει να 

περνοφν διάωορεσ δοκιμαςίεσ: οξφτθτασ, ξζνων υλϊν (πχ, τεμάχια μεμβρανϊν κυττάρων ι 

πρωτόπλαςμα: ίχνθ, ι για τα άμυλα για τισ προμίξεισ, <0.1%), απϊλεια ςτθν ξιρανςθ <15%, 

πατάτα <20%), κειοφχοσ τζωρα <0.6%, ρφηι <1%, πατάτα <0.6%). Σα άμυλα για προμιγματα πρζπει 

επιπλζον να ζχουν ζνα ςυγκεκριμζνο μζγεκοσ κόκκων (υπόλειμμα λιγότερο από 5% ςε κόςκινο 

250). Σα άμυλα μποροφν να μετατραποφν ςε προηελατινοποιθμζνα άμυλα (ΕΤΡ. ΦΑΡΜ, 3θ  ΕΚΔ., 

ςυμπλ 1998).  

Β. Παραγωγι του αμφλου  

Σο άμυλο εξάγεται κυρίωσ από το καλαμπόκι και από τουσ κονδφλουσ τθσ πατάτασ, και 

δευτερευόντωσ από το ςίτο και τθ μανιόκα ( ςυν. καςςάβα, γιοφκα).  

Σο άμυλο καλαμποκιοφ παράγεται ωσ εξισ (υγρι διαδικαςία):  

Μετά από τθν απομάκρυνςθ των ακακαρςιϊν (κεντρικόσ άξονασ, διάωορα υπολείμματα) 

με κοςκίνιςμα και αεριςμό, οι κόκκοι του καλαμποκιοφ μαλακϊνουν με βφκιςθ για 30 ζωσ 48 ϊρεσ 

ςε νερό που κερμαίνεται ςτουσ 50°C και προςτίκεται διοξείδιο του κείου. Σο νερό ανακτάται και 

είναι πλοφςιο ςε πρωτεΐνεσ, διαλυτοφσ υδατάνκρακεσ, γαλακτικό οξφ, βιταμίνεσ, και ανόργανα. 

Αυτό το νερό χρθςιμεφςει ωσ βάςθ για καλλιεργθτικά υλικά για  βιομθχανικζσ ηυμϊςεισ όπωσ θ 

παραγωγι αντιβιοτικϊν από μικροοργανιςμοφσ (υγρό καλαμποκιοφ). Σο περίςςευμα, 

αναμιγνφεται με το ωλοιό, και αξιοποιείται ςτθν παραγωγι ηωοτροωϊν (τροωι γλουτζνθσ 

καλαμποκιοφ).  

Θ άλεςθ του μαλακωμζνων κόκκων ςτο 

υδατικό μζςο επιτρζπει τθν απομάκρυνςθ, με βάςθ 

τισ διαωορζσ ςτθν πυκνότθτα, του εμβρφου (germ), 

τo οποίo είναι πθγι ενόσ ελαίου με διατροωικό 

ενδιαωζρον (corn germ oil). Σο υπόλοιπο ςαν ηυμάρι 

μίγμα, που αποτελείται από το τμιμα του κόκκου 

χωρίσ το ζμβρυο, αλζκεται λεπτά και μετά από 

κοςκίνιςθ, ωυγοκεντρείται και ζτςι διαχωρίηονται οι 

πρωτεΐνεσ (γλουτζνθ καλαμποκιοφ) και το άμυλο.  

ε αυτι τθ ωάςθ, το άμυλο είναι ζνα 

γαλακτϊδεσ εναιϊρθμα. Θ μικρι ςυντθρθςιμότθτα αυτισ τθσ μορωισ και το κόςτοσ τθσ 

μεταωοράσ τθσ εξθγοφν γιατί το μεγαλφτερο μζροσ του προϊόντοσ μεταποιείται επιτόπου με 

ξιρανςθ. Εκατό κιλά καλαμποκιοφ παράγουν περίπου 63 κιλά αμφλου.  

Γ. Δομι και ςφνκεςθ: αμυλόηθ και αμυλοπθκτίνθ  

τθ ωυςικι του μορωι, το άμυλο (ι ακριβζςτερα τα άμυλα, δεδομζνου ότι θ ςφνκεςι τουσ 

ποικίλλει ανάλογα με τθ βοτανικι προζλευςι τουσ) προκφπτει ωσ δομι που οργανϊνεται αργά 

από κατευκυνόμενθ βιοςφνκεςθ: τον αμυλόκοκκο. Θ θμι-κρυςταλλικότθτα του αποδεικνφεται από 

τθν εμωάνιςθ του, κάτω από πολωμζνο ωωσ. Θ μορωι του αμυλόκοκκου, το μζγεκόσ του, θ κζςθ 
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του πυρινα ποικίλλουν ανάλογα με τα είδθ και επομζνωσ είναι ςθμαντικά ςτοιχεία για τθ 

μικροςκοπικι ταυτοποίθςθ (δείτε ανωτζρω).  

Οι κόκκοι αμφλου αντιςτοιχοφν ςε ςχεδόν κακαρό ομοπολυμερζσ γλυκόηθσ (98-99%). Άλλα 

ςυςτατικά είναι λιποειδι (0.1-0.7% ανάλογα με τθ βοτανικι προζλευςθ), πρωτεϊνικά (0.05-0.5%), 

και ανόργανα (θ τζωρα κυμαίνεται από 0.05 ζωσ 0.3%).  

Σο γλυκοςιδικό μζροσ του αμυλόκοκκου είναι ζνα μίγμα δφο πολυμερϊν ςωμάτων: τθσ 

αμυλόηθσ, που είναι ουςιαςτικά γραμμικό, και τθσ αμυλοπθκτίνθσ, που είναι ζνα δενδροειδζσ 

μόριο. Σα άμυλα διαωοροποιοφνται ςαωϊσ από τθ ςχετικι περιεκτικότθτα ςε αμυλόηθ (16-17% 

ςτο ρφηι, 20% ςτθν πατάτα, 23-24% ςτο κρικάρι, 25-28% ςτο ςίτο, μζχρι 35% ςτα λεία μπιηζλια. ε 

εξαιρετικζσ περιπτϊςεισ ωτάνει 65-70% (αμυλοκαλαμπόκι, amylomaize), ι αντίκετα λιγότερο από 

1% ςτo waxy corn (κινζηικο καλαμπόκι).  

• H αμυλόηθ αποτελείται από μονάδεσ  D-

γλυκόηθσ ςε 4C1 διαμόρωωςθ (θ ςτακερότερθ) 

που ςυνδζεται ςχεδόν αποκλειςτικά με α-(1->4) 

δεςμοφσ. θμειϊςτε τθν φπαρξθ ενόσ μικροφ 

αρικμοφ από μικρζσ α-(1->6) διακλαδιςμζνεσ 

αλυςίδεσ. Ο μζςοσ βακμόσ πολυμεριςμοφ 

ποικίλλει με τθ βοτανικι προζλευςθ και τον 

τρόπο παραγωγισ από 500 ζωσ 6000. 

• Θ αμυλοπθκτίνθ αποτελεί το ςθμαντικότερο 

ςυςτατικό των αμφλων και είναι ζνασ από τουσ μεγαλφτερουσ γνωςτοφσ πολυςακχαρίτεσ, 

δεδομζνου ότι το μοριακό βάροσ του μπορεί να ωκάςει, ςε οριςμζνεσ ποικιλίεσ, ςε 107 ςε 108 

• Θ δομι τθσ ζχει 

δενδροειδι μορωι: 

γραμμικζσ α-(1->4) αλυςίδεσ 

με 15 ωσ 60 μονάδεσ, 

ακολουκϊντασ μια τριςχιδι 

κατανομι, ςυνδζονται θ μια 

ςτθν άλλθ με α-(1->6) 

δεςμοφσ που 

αντιπροςωπεφουν περίπου 

5-6% όλων των δεςμϊν.  

 Διάωορα δομικά πρότυπα 

ζχουν προτακεί: ο πιό 

κλαςικόσ (δείτε το ςχιμα) 

περιλαμβάνει τρεισ τφπουσ 

αλυςίδων: Α, Β, και C. Οι Α 

αλυςίδεσ δεν διακλαδίηονται 

και είναι ςυνδεδεμζνεσ από το αναγωγικό τουσ τζλοσ πάνω ςτισ αλυςίδεσ Β. Οι αλυςίδεσ Β είναι 

υποκατεςτθμζνεσ ςε μια ι περιςςότερεσ από τισ C-6 ομάδεσ υδροξυλίου τουσ από αλυςίδεσ Α, και 
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ςυνδζονται από το αναγωγικό τζλοσ τουσ με τθν αλυςίδα C. Αυτι θ αλυςίδα C είναι ο μόνοσ τφποσ 

με ζνα ελεφκερο αναγωγικό τζλοσ. Οι διακλαδιςμζνεσ ηϊνεσ είναι άμορωεσ, ενϊ οι ηϊνεσ που 

αντιςτοιχοφν ςτισ κοντζσ γραμμικζσ αλυςίδεσ είναι κρυςταλλικζσ (είναι ςε κζςθ να ςχθματίςουν 

μια ελικοειδι δομι). Θ ςχετικι αναλογία κοντϊν και μακριϊν αλυςίδων και ο μζςοσ αρικμόσ 

«δζντρων» που ςυνδζονται ςτθ μακριά αλυςίδα ποικίλλουν ανάλογα με τθν πθγι του αμφλου 

(π.χ., κόνδυλοι, δθμθτριακά).  

 

• ε μερικά άμυλα (ηαρωμζνο μπιηζλι, μερικοί γενότυποι κρικαριοφ, και κάποιο καλαμπόκι 

πλοφςιο ςε αμυλόηθ), υπάρχει μια ςθμαντικι ποςότθτα μιασ γλυκάνθσ με ενδιάμεςθ δομι μεταξφ 

αμυλόηθσ και αμυλοπθκτίνθσ.  

Δ. Ιδιότθτεσ του αμφλου  

Λόγω του ουςιαςτικά γραμμικοφ χαρακτιρα τθσ, και λόγω τθσ ομοιογζνειασ των γλυκοςιδικϊν 

δεςμϊν τθσ, θ αμυλόηθ μπορεί να υιοκετιςει μια ελικοειδι διαμόρωωςθ, και μπορεί να ςυμπλζξει 

υδροωοβικά μόρια όπωσ το ιϊδιο και τα λιπαρά οξζα, κακϊσ επίςθσ και αλκοόλεσ, λιπίδια, και 
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γαλακτωματοποιθτζσ. Θ αντίδραςθ τθσ αμυλόηθσ με το ιϊδιο είναι θ βάςθ του αναλυτικοφ 

χαρακτθριςμοφ του αμφλου. Ο ςχθματιςμόσ των ςυμπλόκων με τθν ειςαγωγι αλειωατικϊν 

αλκοολϊν ςτθν υδροωοβικι ελικοειδι κοιλότθτα του μορίου τθσ αμυλόηθσ μπορεί, ςε κάποιεσ 

ςυνκικεσ, να επιτρζψει τθσ κλαςμάτωςθ τθσ αμυλόηθσ και τθσ αμυλοπθκτίνθσ4.  

Θ αμυλοπθκτίνθ είναι υπεφκυνθ για τθ κρυςταλλικότθτα του αμφλου. Ποικίλλει ανάλογα με τθν 

πθγι αμφλου (π.χ., άμυλο δθμθτριακϊν του τφπου Α, άμυλο κονδφλων και επαναδιαταγμζνο 

άμυλο τφπου Β) και εξαρτάται από τον τρόπο ςυςςϊρευςθσ των διπλϊν ελίκων (εξαγωνικι ι 

μονοκλινισ ςυμμετρία), κακϊσ επίςθσ και από το βακμό υδάτωςθσ.  

υμπεριωορά αμφλου παρουςία φδατοσ. τθ κερμοκραςία περιβάλλοντοσ, ο αμυλόκοκκοσ δεν 

είναι διαλυτόσ ςτο φδωρ αλλά κατακρατεί ζνα μεγάλο ποςό νεροφ. τουσ 55-60°C, οι κόκκοι 

διογκόνωνται αμετάκλθτα, θ κοκκϊδθσ δομι καταςτρζωεται, και θ διαφγεια εξαωανίηεται: θ 

ηελατινοποίθςθ εμωανίηεται. Με περαιτζρω κζρμανςθ (μζχρι τουσ 100°C), τα μόρια αμυλόηθσ 

διαχζονται ςτο μζςο: αυτό είναι θ διαλυτοποίθςθ, ο ςχθματιςμόσ ενόσ αμυλϊδουσ διαλφματοσ, ι 

ενόσ ςφνκετου ςυςτιματοσ διογκωμζνων κόκκων αμφλου μζςα ςε μια μιτρα διαλυτοποιθμζνων 

μακρομορίων αμυλόηθσ. Κατά τθν ψφξθ, τα μακρομόρια αναδιοργανϊνονται και ζνα πικτωμα 

διαμορωϊνεται: αυτό είναι θ επαναδιάταξθ του αμφλου, θ οποία ςυνοδεφεται τελικά από 

ςυναίρεςθ. Οι κινθτικζσ επαναδιάταξθσ του αμφλου μποροφν να τροποποιθκοφν από διάωορουσ 

ςυνδυαςμοφσ (π.χ., με άλλουσ πολυςακχαρίτεσ, λιπίδια).  

Ε. Σροποποιθμζνα άμυλα  

Προκειμζνου να τροποποιθκοφν οι ρεολογικζσ ιδιότθτεσ των πθκτωμάτων, και επομζνωσ για να 

επεκτακοφν οι πικανζσ χριςεισ του αμφλου, είναι δυνατό να τροποποιθκεί θ αρχικι δομι με 

διάωορουσ τρόπουσ:  

1. Με τθ ρφκμιςθ των ςχετικϊν ποςοςτϊν τθσ αμυλοπθκτίνθσ και τθσ αμυλόηθσ  

2. Με ωυςικι επεξεργαςία: προηελατινοποιθμζνο (από προκαταρκτικό μαγείρεμα και 

αωυδάτωςθ), εξωκθμζνο ι ςυμπιεςμζνο άμυλο  

3. Με χθμικι τροποποίθςθ, θ οποία εκμεταλλεφεται τθ δραςτικότθτα των δευτεροταγϊν και 

πρωτοταγϊν υδροξυλίων:  

- οξείδωςθ από υποχλωριϊδεσ  νάτριο,  

-εςτεροποίθςθ από οξικό ανυδρίτθ (οξικοί εςτζρεσ αμφλου), ι από ωωςωορικό οξφ (ωωςωορικό 

άμυλο),  

-εςτεροποίθςθ προσ υδροξυαλκυλο άμυλα (μθ ιονικά άμυλα), προσ καρβοξυμεκυλο άμυλο 

(ανιονικό), και «κατιοντοποίθςθ» με τθν ενςωμάτωςθ τριτογενϊν αμινϊν ι τεταρτοταγϊν 

αμμωνιακϊν αλάτων,  

- υδρογόνωςθ, θ οποία εωαρμόηεται ςτθν πραγματικότθτα ςτουσ ολιγοςακχαρίτεσ από  

αποπολυμεριςμό (δείτε πολυαλκοόλεσ)  

4. Με δικτφωςθ-πλεγμάτωςθ (reticulation). Σο άμυλο κατεργάηεται ςε κερμοκραςία κάτω από 

αυτιν τθσ ηελατινοποίθςθσ με επιχλωρυδρίνθ, ωορμαλδεψδθ,οξυχλωριοφχοο ωωςωόρο, ι 

ανυδρίτεσ οξζων, τα οποία προκαλοφν το ςχθματιςμό ενόσ μικροφ ποςοςτοφ ενδομοριακϊν 

γεωυρϊν. Θ δικτφωςθ μειϊνει τθ διόγκωςθ, αυξάνει τθν αντίςταςθ και επιτρζπει τθ αποςτείρωςθ.  

                                                      
4
 Αυτό είναι θ ίδια ιδιότθτα που προςτατεφει το ψωμί από το τάγγιςμα: ςε αυτιν τθν περίπτωςθ το παγιδευμζνο 

μόριο είναι ζνα μονογλυκερίδιο λιπαροφ οξζοσ, αλλά ο μθχανιςμόσ παραμζνει ςκοτεινόσ. 
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5. Με ελεγχόμενο αποπολυμεριςμό. Θ μερικι υδρόλυςθ του αμφλου μπορεί να επιτευχκεί ςτε 

όξινεσ ςυνκικεσ, και ςιμερα ολοκλθρϊνεται ςυχνά ενηυματικά. Χρθςιμοποιοφνται 

αποδιακλαδιςτικά ζνηυμα (τφπου pullulanase ι isoamylase) που διαςποφν τουσ α-(1->6) δεςμοφσ, 

ι αμυλάςεισ (α-αμυλάςθ, θ οποία παράγει ολιγοςακχαρίτεσ ι β-αμυλάςθ, θ οποία προκαλεί μια 

επαναλαμβανόμενθ υδρόλυςθ από το μθ αναγωγικό τζλοσ τθσ γραμμικισ αλυςίδασ και παράγει 

μαλτόηθ), ι τισ αμυλογλυκοηιδάςεισ (εξωζνηυμα που υδρολφουν κατά τρόπο επαναλαμβανόμενο 

τουσ 1->4 δεςμοφσ, εξίςου καλά με τουσ 1->6 δεςμοφσ, και παράγουν γλυκόηθ). Ο τομζασ τθσ 

εωαρμογισ αυτϊν των ενηυματικϊν τεχνικϊν είναι ςτθν πραγματικότθτα θ παραγωγι 

μαλτοδεξτρινϊν (δεξτρινοποίθςθ), θ παραγωγι ςιροπιοφ γλυκόηθσ και προϊόντων υδρόλυςθσ 

(ςακχαροποίθςθ μαλτοδεξτρινϊν) και θ παραγωγι ωουκτόηθσ (ιςομερίωςθ).  

Φ. Χριςεισ των αμφλων  

τθ ωαρμακευτικι, θ κφρια χριςθ των αμφλων και των παραγϊγων του είναι ωσ πρόςκετα ςτθ 

μορωοποίθςθ διςκίων: ωσ αραιωτικά, ςυνδετικά, αποςακρωτικά, αντιςυγκολλθτικά. Σο άμυλο 

είναι επίςθσ πρϊτθ φλθ για τθν αντίδραςθ που παράγει δεξτρίνεσ, κυκλοδεξτρίνεσ, πολυαλκοόλεσ, 

gluconates, και γενικότερα, βιομθχανικά βιοχλικά (π.χ., ηυμϊμενα προιόντα, κόμι xanthan).  

Εκτόσ από τισ πολλαπλζσ χριςεισ ςτθν τεχνολογία τροωίμων, τα άμυλα βρίςκουν αναρίκμθτεσ 

εωαρμογζσ και ςε άλλουσ τομείσ: παραγωγι χαρτιοφ (καταναλϊνει ςχεδόν το μιςό από το «μθ 

ωαγϊςιμο» άμυλο), βιομθχανία κλωςτοχωαντουργίασ, κόλλεσ και προςκολλθτικά υλικά, 

επεξεργαςία φδατοσ και μεταλλευμάτων, και άλλα. 

2. ΚΤΣΣΑΡΙΝΗ  

Α. Πθγζσ και δομι  

Θ κυτταρίνθ είναι αναμωιςβιτθτα το πιό κακολικά διαδεδομζνο βιοπολυμερζσ. Είναι 

ςπάνιο ςτα προκαρυωτικά, παρόν δε ςε ζναν αρικμό καλλοωφτων, περιζχοντα χλωροωφλλθ 

(άλγθ) ι όχι (μυκόωυτα). Αποτίκεται ωσ μικροϊνίδια ςτο κυτταρικό τοίχωμα όλων των 

κορμοωφτων.  

Αποτελεί ςυςτατικό του ξφλου, εμωανίηεται ωσ το ςθμαντικότερο μζροσ των υωάνςιμων 

ωυτικϊν ινϊν (λινάρι, κάνναβθ, γιοφτα, ramie, κλπ), και απαντάται ςχεδόν κακαρι ςτο τρίχωμα 

που καλφπτει το ςπζρμα του βαμβακόωυτου. Ζνα από τα ςπάνια βακτθρίδια ικανά για τθ ςφνκεςθ 

τθσ –το Acetobacter xylinum- ίςωσ αποτελζςει, με τθν ανάπτυξθ τθσ βιοτεχνολογίασ, μια πθγι 

κακαρισ μικροϊνιδιακισ κυτταρίνθσ.  

Θ κυτταρίνθ που χρθςιμοποιείται ςιμερα προζρχεται από ξφλο με όξινθ ι αλκαλικι 

επεξεργαςία (για τθ βιομθχανία χαρτιοφ) και από τρίχωμα βαμβακιοφ (για τθ χθμικι βιομθχανία). 

Σα προϊόντα αποικοδόμθςθσ του αχφρου μποροφν επίςθσ να χρθςιμοποιθκοφν για τθν παραγωγι 

κυτταρίνθσ. Θ ίνα βαμβακιοφ χρθςιμοποιείται άμεςα από τθ βιομθχανία κλωςτοχωαντουργίασ. 

Άλλεσ διαδικαςίεσ, που αναπτφςςονται αυτιν τθν περίοδο ςε πειραματικό επίπεδο, επιτρζπουν 

τθν ανάκτθςθ τθσ κυτταρίνθσ και άλλων ςυςτατικϊν του ξφλου (θμικυτταρίνθ, λιγνίνθ). Σζτοια 

είναι θ περίπτωςθ τθσ εξαγωγισ με κερμι μεκανόλθ που ακολουκείται από επεξεργαςία με 

μεκανολικό υδροξειδιο του νατρίου, και επεξεργαςία με υδρατμοφσ 200-250 °C και πίεςθ 35-40 

bar που ακολουκείται από βίαιθ επιςτροωι ςτθν κανονικι πίεςθ. Αυτι θ διαδικαςία παράγει μια 
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κυτταρίνθ ελεγχόμενου βακμοφ πολυμεριςμοφ (DP), μονο-και ολιγοςακχαρίτεσ, διαλυτζσ 

ωαινόλεσ, και λιγνίνθ.  

Δομι. Θ κυτταρίνθ είναι ζνα γραμμικό πολυμερζσ, ωιαγμζνο από μονάδεσ D-γλυκόηθσ 

ενωμζνεσ με β-(1->4) δεςμοφσ. Σα μόρια τθσ D-γλυκοπυρανόηθσ βρίςκονται ςε διαμόρωωςθ 

ανακλίνδρου 4C1. Οι ομάδεσ υδροξυλίου, θ υδροξυμεκυλο ομάδα, και ο γλυκοςιδικόσ δεςμόσ είναι 

όλα ςε ιςθμερινι κζςθ ςε ςχζςθ με το δακτφλιο. Όλα τα υδρογόνα είναι αξονικά. Θ β ωφςθ του 

δεςμοφ προκαλεί 180ο περιςτροωι τθσ κάκε μονάδασ (το βαςικό μοτίβο είναι θ cellobiose) και 

αυτό δίνει ςτο μόριο μια δομι όμοια με κορδζλλα που ςτακεροποιείται από ενδομοριακοφσ 

δεςμοφσ υδρογόνου, ιδιαίτερα μεταξφ τθσ ομάδασ υδροξυλίου C-3 και του ενδοκυκλικοφ ατόμου 

οξυγόνου τθσ γειτονικισ μονάδασ. Οι διαμοριακοί δεςμοί υδρογόνου ςυνδζουν τισ αλυςίδεσ ςε 

μικροϊνίδια με προωανι κρυςταλλικι δομι ςτθ ωαςματομετρία περίκλαςθσ ακτίνων X (που 

αποκαλφπτει τθν φπαρξθ άμορωων περιοχϊν). Ο βακμόσ πολυμεριςμοφ ποικίλλει από 300 ζωσ 

15.000 (με άλλα λόγια το μοριακό βάροσ ποικίλλει από 5 x 104 ωσ 2.5 x 106) ανάλογα με τθ 

βοτανικι προζλευςθ, τον ιςτό, και τθ διαδικαςία παραγωγισ. τουσ δευτερογενι τοιχϊματα των 

ανϊτερων ωυτϊν, ο DP είναι 6.000 ζωσ 10.000 ενϊ ςτισ κλειςτζσ κάψεσ βαμβακιοφ, μπορεί  να 

ωτάςει το 15.000. 

 

Β. Βαμβακόφυτο και βαμβάκι: Gossypium ssp, Malvaceae  

Ο ευρωπαϊκι ωαρμακοποιία (3θ ζκδοςθ) 

αωιερϊνει διάωορεσ μονογραωίεσ ςτο 

βαμβάκι, ςτθν κυτταρίνθ, και ςτα προϊόντα 

που παράγονται από αυτά: βαμβάκι (μθ 

λευκαςμζνο λαναριςμζνο, απορροωθτικό και 

υπεραπορροωθτικό, κανονικό ι 

αποςτειρωμζνο), ςκόνθ κυτταρίνθσ και 

μικροκρυςταλλικι κυτταρίνθ, νιματα 

κυτταρίνθσ, οξικι κυτταρίνθ και 

οξικοωκαλικι, καρβοξυμεκυλοκυτταρίνθ, 

υδροξυαικυλοκυτταρίνθ, 

υδροξυπροπυλοκυτταρίνθ, μεκυλοκυτταρίνθ.  

Σο βαμβακόωυτο είναι ζνα ευρζωσ 

καλλιεργoφμενο ωυτό, και το βαμβάκι είναι 

ζνα προϊόν ιδιαίτερθσ οικονομικισ 

ςπουδαιότθτασ, ζτςι δεν αποτελεί  ζκπλθξθ 
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ότι και τα δφο αποτελοφν το αντικείμενο πολυάρικμων κειμζνων και δθμοςιεφςεων και 

ςυνεχίηουν να αποτελοφν τα αντικείμενα εκτεταμζνθσ επιςτθμονικισ εργαςίασ. Θ ςθμαςία του 

βαμβακιοφ ςτο ωαρμακευτικι (τουλάχιςτον υπό τθ κεραπευτικι ζννοια) μασ οδθγεί ςτο να 

αναωερκοφμε ςφντομα ςε μερικά ςτοιχεία.  

Βαμβακόφυτα. Οι διαωορετικζσ ωυλζσ και οι 

ποικιλίεσ των βαμβακόωυτων που καλλιεργοφνται τθ 

ςθμερινι εποχι ανικουν ςε τζςςερα είδθ: δφο 

αςιατικά διπλοειδι με παχιζσ και κοντζσ ίνεσ (G. 

arboreum L., G. herbaceum L.) και δφο αμερικάνικεσ 

τετραπλοειδείσ (αμωιδιπλοειδείσ) (G. hirsutum L. με 

μεςαίου μεγζκουσ ίνεσ και το G. barbadense L. με 

μακριζσ ίνεσ). Σα βαμβακόωυτα είναι πολυετείσ 

κάμνοι, με ωφλλα με τζςςερεισ ζωσ επτά 

περιςςότερο ι λιγότερο βακείσ λοβοφσ. Σο άνκοσ, 

βρίςκεται επάνω από τρία ευρζα οδοντωτά βράκτια, 

ζχει κρεμ ζωσ κίτρινα πζταλα που κοκκινίηουν 

ςφντομα μετά τθν άνκιςθ, και είναι ςθμαδεμζνα-

εκτόσ από το G. hirsutum - με μια κόκκινθ κθλίδα ςτθ 

βάςθ των πετάλων. Oι ςτιμονεσ είναι πολυάρικμοι, και όλοι ςφμωυτοι ςε ζνα ςωλινα κατά το 

μεγαλφτερο μζροσ του μικουσ τουσ. Ο καρπόσ (κάρυο) είναι μια κάψα με τρία ζωσ πζντε πολυ-

ςπερματικοφσ τομείσ, και είναι ςωαιρικι, ωοειδισ ι απιοειδισ (4-8 × 3-4 cm.). Σα ςπζρματα (6-12 

ανά διαμζριςμα) ωζρουν μακρφ τρίχωμα ι αλλιϊσ ίνεσ.  

Ίνεσ. Τπάρχουν ςτθν επιωάνεια του ςπζρματοσ και μπορεί να ςυνοδεφονται από ζνα κοντό 

τρίχωμα: αυτοί είναι οι αποκαλοφμενοι επενδυμζνοι ςπόροι, ενϊ εάν το τρίχωμα είναι απόν, 

καλοφνται γυμνοί ςπόροι. Σο χρϊμα των ινϊν είναι άςπρο, κρζμ, ανοικτό καωζ, ι μερικζσ ωορζσ 

πραςινωπό. Οι τρίχεσ προκφπτουν από ζνα επιδερμικό κφτταρο και είναι μονοκυττάριεσ. Είναι 

πολφ επιμθκυςμζνεσ (το μικοσ, επθρεάηεται από το βακμό υδάτωςθσ, και ποικίλλει από 15 ζωσ 40 

mm ενϊ θ διάμετροσ είναι γενετικά κακοριςμζνθ ςτα 12-25 μm), ζχουν ζνα λεπτό τοίχωμα με 

κθρϊδθ επιδερμίδα, και είναι διπλωμζνεσ αρκετζσ ωορζσ μζςα ςτον όγκο του καρπιδίου. Κατά τθ 

διάρκεια τθσ ωρίμανςθσ θ τρίχα αυξάνει ςε πάχοσ από τθν προςκικθ, ςτθν εςωτερικι επιωάνεια 

του τοιχϊματοσ, διαδοχικϊν ςτρωμάτων κυτταρίνθσ. τθν ωριμότθτα, το κεντρικό πρωτόπλαςμα 

αδειάηει, θ ίνα γίνεται ςυνεςτραμμζνθ, και αυτό κακορίηει τισ υωαντικζσ ιδιότθτζσ τθσ.  

Χθμικά, θ ίνα αποτελείται από κυτταρίνθ (95±4%), πρωτεΐνεσ (1.6±0.3%), κθροφσ 

(0.9±0.3%), και πθκτίνεσ. Θ κυτταρίνθ αντιπροςωπεφει το 23 ωσ 37% ολόκλθρου του ξθροφ 

ςπζρματοσ. Επιπλζον, το ςπζρμα περιζχει 19-25% πρωτεΐνεσ, 10-28% λιπίδια, και γκοςςυπόλθ 

μζχρι 1%, ζνα ςεςκιτερπζνιο που είναι τοξικό για τθν πλειοψθωία των ηωικϊν ειδϊν.  

 

Επεξεργαςία των ςπόρων. Μετά από μια αρχικι ξιρανςθ, είτε ωυςικά είτε με ρεφμα κερμοφ αζρα, 

ο βαμβακόςποροσ κακαρίηεται, ελευκερϊνεται από τα υπολείματα των καψϊν και εκκοκίηεται. Οι 

ίνεσ ταξινομοφνται ζπειτα ανάλογα με τθν εμπορικι τουσ ποιότθτα. Εάν οι ςπόροι είναι 

Gossypium herbaceum L. 



75 
 

επενδυμζνοι το τρίχωμα τουσ ανακτάται για διάωορεσ χριςεισ (π.χ., γζμιςμα, καλφμματα, 

πιλιματα) και για τθ χθμικι βιομθχανία.  

Σο επόμενο βιμα είναι θ ανάκτθςθ του βαμβακελαίου: θ άλεςθ του ςπζρματοσ οδθγεί ςε νιωάδεσ 

και ςτθ ςυνζχεια το ελεγχόμενο βράςιμο των νιωάδων κακιηάνει τισ πρωτεϊνεσ, απομακρφνει τθ 

γκοςςυπόλθ, και βελτιϊνει τθν επακόλουκθ εξαγωγι του βαμβακελαίου. Σο βαμβακζλαιο, είτε 

εξάγεται με ζκκλιψθ είτε με οργανικοφσ διαλφτεσ, απελευκερϊνεται από βλζννεσ, 

εξουδετερϊνεται, πλζνεται, αποχρωματίηεται, και αποςμείται πρίν διατεκεί για κατανάλωςθ. Θ 

βαμβακόπιτα οδθγείται προσ ηωοτροωι (τα μθρυκαςτικά αποτοξινϊνουν τθ γκοςςυπόλθ ςε 

κάποιο βακμό). Ωσ τροωι, εω' όςον είναι χωρίσ γκοςςυπόλθ και μθ μολυςμζνθ με αωλατοξίνεσ, 

μπορεί να χρθςιμοποιθκεί από τον άνκρωπο και από άλλα μθ-μθρυκαςτικά.  

Επίςθμα βαμβάκια. Σα βαμβάκια που απαρικμοφνται ςτισ ωαρμακοποιίεσ ζχουν ζνα μικοσ ινϊν 

ίςο με ι μεγαλφτερο από 10 mm και πρζπει να περνοφν οριςμζνεσ δοκιμζσ: απουςία ξζνων ινϊν, 

απϊλεια ςτθν ξιρανςθ, κειοφχοσ τζωρα κ.λπ.  

τθν περίπτωςθ του απορροωθτικοφ βαμβακιοφ (κακαριςμζνο, λευκαςμζνο και 

προςεκτικά λαναριςμζνο βαμβάκι), ελζγχεται θ ουδετερότθτα, κακϊσ επίςθσ και θ απουςία 

χρωςτικϊν (που ελζγχεται με εκχφλιςθ με αικανόλθ 96ο) και επιωανειοδραςτικϊν ουςιϊν. Πρζπει 

να περιζχει όχι περιςςότερο από 0.5% ουςίεσ διαλυτζσ ςτο νερό ι ςτο διαικυλαικζρα. Ζνα 

αυςτθρό πρωτόκολλο επιτρζπει τθ μζτρθςθ τθσ αποροωθτικότθτάσ του: δεν πρζπει να είναι 

λιγότερο από 23 g φδατοσ ανά g βαμβακιοφ.  

Σο αλεφκαντο λαναριςμζνο βαμβάκι πρζπει να παρουςιάςει ελάχιςτθ υδροωοβικότθτα και 

χαμθλι αποροωθτικότθτα (λιγότερο από 20% του βάρουσ του). Επιπλζον, απαιτείται μια εκτίμθςθ 

τθσ μικροβιακισ του μόλυνςθσ (ςυνολικόσ αρικμόσ βιϊςιμων αεροβίων, Pseudomonas aeruginosa 

και Escherichia coli).  

Άλλα προϊόντα. Σο χειρουργικό νιμα κυτταρίνθσ αποτελείται από απομονωμζνεσ ίνεσ, όχι ςε 

δζμςεσ, εξαγμζνεσ βιομθχανικά από ξφλο με κερμοχθμικι διδαικαςία που ακολουκικθκε από 

λεφκανςθ. Πρζπει να περάςει δοκιμζσ πολφ παρόμοιεσ με εκείνεσ που εωαρμόηονται ςτο 

απορροωθτικό βαμβάκι.  

Θ ςκόνθ κυτταρίνθσ χρθςιμοποιείται ωσ ωαρμακευτικι πρόςκετο, ωσ αραιωτικό διςκίων, 

αποςακρωτικό, και ωσ ςτακεροποιθτισ ςε εναιωριματα.  

Γ. Κυτταρίνθ και θμιςυνκετικά παράγωγα  

Θ κυτταρίνθ, είναι ζνα πολυυδροξυλιωμζνο πολυμερζσ ςϊμα που μπορεί εφκολα να 

εςτεροποιθκεί και να αικεροποιθκεί.  

Θ εςτεροποίθςθ παράγει προϊόντα (νιτρικι κυτταρίνθ, οξικι κυτταρίνθ) με πολλαπλζσ 

χριςεισ (καταςκευι εκρθκτικϊν υλϊν και πλαςτικοποιθτϊν, ωίλμ, ωίλτρα (ωίλτρα τςιγάρων), 

μεμβράνεσ διάλυςθσ, κτλ). Οι οξικοωκαλικοί εςτζρεσ ςχθματίηουν μεμβράνεσ με γαςτρικι αντοχι. 

Ο ωκαλικόσ εςτζρασ τθσ υδροξυπροπυλομεκυλοκυτταρίνθσ χρθςιμοποιείται επίςθσ (για 

μικροενκαψυλίωςθ και τθν παρατεταμζνθ αποδζςμευςθ από microgranules).  

Θ αικεροποίθςθ παράγει υδατοδιαλυτά πολυμερι με πολυάρικμεσ τεχνολογικζσ 

εωαρμογζσ: τισ μεκφλο, αικφλο, προπυλο- και καρβοξυμεκυλοκυτταρίνεσ. Αυτά τα μόρια 

λαμβάνονται από τθ επίδραςθ ενόσ αλκυλαλογονιδίου ςτθν κυτταρίνθ που πρϊτα ζχει υποςτεί 
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επίδραςθ ενόσ αλκαλικοφ παράγοντα. υχνά, προςτίκεται οξείδιο αικυλενίου ι οξείδιο 

προπυλενίου ςτο μζςο αντίδραςθσ και αυτό οδθγεί ςε μικτοφσ αικζρεσ: μεκυλυδροξυαικυλο-και 

μεκυλυδροξυπροπυλοκυτταρίνεσ.  

Για όλα αυτά τα παράγωγα, θ διαλυτότθτα ςτο νερό εξαρτάται από το βακμό 

υποκατάςταςθσ των ομάδων υδροξυλίου του ωυςικοφ πολυμεροφσ. Σα περιςςότερα διαλφονται 

ςτο νερό ςχθματίηοντασ πολφ ιξϊδθ διαλφματα, γεγονόσ που οδθγεί ςτθν ευρεία χριςθ τουσ ςτθ 

ωαρμακευτικι τεχνολογία και κοςμθτολογία ωσ παράγοντεσ ςχθματιςμοφ μεμβράνθσ, πυκνωτικά, 

ςτακεροποιθτζσ, ςυνδετικά, λιπαντικά ςε ταμπλζτεσ, πθκτϊματα, κρζμεσ, λοςιόν, οδοντόπαςτεσ, 

προϊόντα make-up και άλλα. Επιπλζον, μια κατάλλθλ επιλογι πολυμεροφσ επιτρζπει ςτον 

τεχνολόγο ωαρμακοποιό να ςχεδιάςει ςυγκεκριμζνα επιςτρϊματα (εντερικά επιςτρϊματα, 

microgranules παρατεταμζνθσ αποδζςμευςθσ) και να επιτφχει μικροενκαψυλίωςθ.  

Καρμελόηθ (Carmellose). Θ καρμελόηθ είναι ζνασ υδατοδιαλυτόσ ιονικόσ αικζρασ, 

καρβοξυμεκυλοκυτταρίνθ, που παραςκευάηεται εφκολα από τθν επίδραςθ του μονοχλωροξικοφ 

οξζοσ ςε αλκαλικι κυτταρίνθ ςε 2-προπανόλθ. Ο βακμόσ υποκατάςταςθσ (degree of substitution, 

DS) ςυνικωσ κυμαίνεται από 0.5 ωσ 1.25 . Παρά μερικζσ αςυμβαςίεσ (ςυμπεριλαμβανομζνων των 

τριςκενϊν κατιόντων, αντιβιοτικϊν, και αλακαλοειδϊν), είναι ζνα υλικό που χρθςιμοποιείται ςαν 

βοθκθτικό για τθν άμεςθ και υγρι ςυμπίεςθ των διςκίων και ςαν ςτακεροποιθτισ ςε 

εναιωριματα. Επίςθσ, ςε διάωορεσ χϊρεσ, χρθςιμοποιείται ςαν ςυςτατικό δίαιτασ λίγων κερμίδων 

(αναςτολι όρεξθσ).  

Υπρομελόηθ (Hypromellose). Θ υπρομελόηθ ι υδροξυπροπυλοκυτταρίνθ χρθςιμοποιείται, 

μεταξφ άλλων, ωσ οωκαλμικό διάλυμα για να βελτιϊςει το αίςκμα άνεςθσ με τουσ ςκλθροφσ και 

μαλακοφσ ωακοφσ επαωισ (αλλά όχι με τουσ υδρόφιλουσ ωακοφσ), και με τουσ τεχνθτοφσ 

οωκαλμοφσ. Είναι επίςθσ διακζςιμθ ωσ μικροςκοπικοί λεπτοί κφλινδροι που ειςάγονται ςτο 

εςωτερικό του επιπεωυκότοσ για να ςτακεροποιιςει τθ δακρυικι μεμβράνθ (για τισ βαριζσ 

μορωζσ του ςυνδρόμου ξθροωκαλμίασ). Θ μεκυλοκυτταρίνθ χρθςιμοποιείται επίςθσ ςτισ 

οωκαλμικζσ ςταγόνεσ με παρόμοιεσ ενδείξεισ και τοπικά για να προςτατεφςει το κερατοειδοφσ 

επικιλιο κατά τθ διάρκεια τθσ διερεφνθςθσ τθσ λειτουργίασ των οωκαλμϊν.  

Άλλα φυτά με κυτταρινικοφ τφπου ίνεσ  

Κα αναωζρουμε, χωρίσ πολλζσ λεπτομζρειεσ, μερικά ωυτά που εκτιμοφνται παραδοςιακά για τισ 

ίνεσ τουσ:  

1. Δζντρο καπόκ ι δζντρο μεταξοβαμβακιοφ ςτθν Λνδονθςία και τθν Σαϊλάνδθ (Ceiba pentandra [L.] 

Gaertner) και δζντρο μεταξοβαμβακιοφ (Bombax ceiba L., Malvaceae). Σo τρίχωμα του 

ενδοκαρπίου τθσ κάψασ είναι πολφ πλοφςιο ςε κυτταρίνθ, και οι τρίχεσ δεν μποροφν να 

περιςτραωοφν. Θ κεντρικι κοιλότθτα των ινϊν είναι γεμάτθ με αζρα, και αυτό οδθγεί ςε μεγάλθ 

ικανότθτα επίπλευςθσ (παραδείγματοσ χάριν το καπόκ χρθςιμοποιείται ωσ γζμιςμα ςωςιβίων)  

2. Λινάρι (εκτίκεται λεπτομερϊσ αλλοφ για τθ βλζννα του και το ζλαιο του). Οι ίνεσ λαμβάνονται 

με ηφμωςθ και μοφςκεμα των βλαςτϊν, και θ περιεκτικότθτα τουσ ςε κυτταρίνθ αυξάνεται με τθ 

                                                      
5
 τθν ιδιαίτερθ περίπτωςθ των εςτζρων κυτταρίνθσ, το DS κυμαίνεται από 0 ζωσ 3: υπάρχουν τρεισ υποκαταςτάςιμεσ 

ομάδεσ υδροξυλίου (ςτουσ C-2, C-3 και C-6). 
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λεφκανςθ. Οι ίνεσ του περικυκλίου του βλαςτοφ του Linum usitatissimum L. «χρθςιμoποιείται για 

τθν παραςκευι του «αποςτειρωμζνου χειρουργικοφ νιματοσ λιναριοφ»   

3. Κάνναβθ, τθσ οποίασ οι ποικιλίεσ «με ίνεσ» χρθςιμοποιοφνται για τθν καταςκευι ειδικϊν 

χαρτιϊν (μεταξφ αυτϊν τςιγαρόχαρτο, χαρτί για ςακουλάκια τςαγιοφ), μθ υωανκζντων προϊόντων, 

και διάωορων υποπροϊόντων (επιπλοποιία, ηωοτροωι, ςυμπλθρϊματα ινϊν, ςπόροι για πουλιά).  

4. Γιοφτα (Corchorus capsularis L., Tiliaceae), ετιςιο ωυτό που καλλιεργείται ςτθν Λνδία, ramie 

(Boehmeria nivea [L.] Gaudich., Urticaceae), κενάω (Hibiscus cannabinus L., Malvaceae), ςίηαλ 

(Agave sisalana Perr., Agavaceae), abaca (κάνναβθ τθσ Μανίλα, Musa textilis Nee, Musaceae), 

cadillo (Urena lobata L., Malvaceae), αωρικανικι Triumfetta (Tiliaceae), και άλλα.  

Θ διάκριςθ μεταξφ όλων αυτϊν των ωυςικϊν ινϊν απαιτεί λεπτομερι μικροςκοπικι 

εξζταςθ τθσ μορωολογίασ των τοιχωμάτων του ακραίου τμιματοσ, του μεγζκουσ και τθσ μορωισ, 

και απαιτεί απλζσ χθμικζσ δοκιμζσ.  

3. ΔΙΑΙΣΗΣΙΚΕ ΙΝΕ  

Α. Οριςμόσ  

Ο όροσ «διαιτθτικζσ ίνεσ», παγκοςμίωσ υιοκετθμζνοσ από τουσ διατροωολόγουσ και τουσ 

διαιτολόγουσ, είναι δφςκολο να κακοριςτεί, δεδομζνου ότι αντιπροςωπεφει περιςςότερο μια 

ζννοια που αωορά τθ διατροωι και τθ ωυςιολογία, παρά μια κακοριςμζνθ κατθγορία χθμικϊν 

ουςιϊν.  

Θ ζννοια τθσ ίνασ εωαρμόςτθκε αρχικά ςτθν κυτταρίνθ, αργότερα εωαρμόςτθκε για τθν 

ακατζργαςτθ ίνα (δθλαδι το ωυτικό υπόλειμμα που αντιςτζκεται ςτθν όξινθ και αραιι αλκαλικι 

χθμικι επεξεργαςία), και κατόπιν εξελίχκθκε προσ ζννοια τθσ διαιτθτικισ ίνασ υπό το πρίςμα τθσ 

ωυςιολογίασ. Αυτόσ ο τελευταίοσ όροσ χρθςιμοποιικθκε αρχικά για να περιγράψει «τα ωυτικά 

υπολείμματα που αντιςτζκονται ςτθν πζψθ από τα ζνηυμα τθσ πεπτικισ οδοφ των ανκρϊπων", 

ςυμπεριλαμβανομζνων των μακρομορίων των ωυτικϊν κυτταρικϊν τοιχωμάτων, κακϊσ επίςθσ και 

οριςμζνουσ ενδοκυτταρικοφσ πολυςακχαρίτεσ. Ζνασ τζτοιοσ οριςμόσ υπό το πρίςμα τθσ 

ωυςιολογίασ εξθγεί ςαωϊσ τθν ζννοια των ινϊν, αλλά δεν επιτρζπει τθν περιγραωι τουσ. Για να 

γίνει αυτό, είναι απαραίτθτο να λθωκοφν υπ’όψθ χθμικά κριτιρια και να κεωρθκεί ότι οι 

διαιτθτικζσ ίνεσ αποτελοφνται από «λιγνίνθ και ωυτικοφσ πολυςακχαρίτεσ εκτόσ από α-γλυκάνεσ". 

Μερικοί ςυγγραωείσ -και κάποιοι επίςθμοι οργανιςμοί- περιορίηουν τισ διαιτθτικζσ ίνεσ μόνο 

ςτουσ μθ-αμυλϊδεισ πολυςακχαρίτεσ. Για άλλουσ, ζνασ τζτοιοσ οριςμόσ είναι πάρα πολφ ςτενόσ: 

αποκρφπτει το ρόλο των λιγνινϊν κακϊσ επίςθσ και αυτοφ του «ανκεκτικοφ» μζρουσ των αμφλων 

(5-20 g άκικτου αμφλου ωκάνουν ςτο παχφ ζντερο κακθμερινά).  

Θ τρζχουςα τάςθ είναι να ταξινομοφνται οι διαιτθτικζσ ίνεσ ανάλογα με τθ διαλυτότθτά 

τουσ ςτο νερό: αδιάλυτεσ ίνεσ (π.χ., κυτταρίνθ) και διαλυτζσ ίνεσ. Θ ζννοια τθσ διαλυτισ ίνασ 

περιλαμβάνει περίπλοκουσ πολυςακχαρίτεσ όπωσ οι πθκτίνεσ (που είναι 

γλυκανογαλακτουρονάνεσ) και άλλα υδροκολλοειδι ικανά να ςχθματίηουν παχφρευςτα διαλφματα 

ι γζλεσ-πθκτϊματα (π.χ., γαλακτομαννάνεσ του guar).  

Θ πρόςλθψθ ινϊν ςε μια κανονικι διατροωι προζρχεται κυρίωσ από τα κυτταρικά 

τοιχϊματα των ωυτϊν που είναι μζροσ τθσ διατροωισ μασ: ωροφτα, λαχανικά, και διάωοροι 

ςπόροι και προϊόντα δθμθτριακϊν. Μερικά μθ-τοιχωματικά πολυμερι ςϊματα (κόμμεα, βλζννεσ) 

και μερικά πρόςκετα τροωίμων (πολυςακχαρίτεσ υωισ) επίςθσ ςυμβάλουν ςτθν λιψθ ινϊν. Από 
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αυςτθρά ωυςιολογικι άποψθ, είναι ςχετικό να λθωκοφν υπ’όψθ προϊόντα όπωσ τα ανκεκτικά 

άμυλα (π.χ., εγγενι κλάςματα αμφλου, άμυλο τροποποιθμζνο από κερμικζσ επεξεργαςίεσ), 

προϊόντα που παράγονται με το μαγείρεμα (π.χ., αντίδραςθ Maillard), και οριςμζνοι 

ολιγοςακχαρίτεσ.  

Β. Κφρια ςυςτατικά των διατθτικών ινών τοιχωματικισ προζλευςθσ  

(α) -πολυςακχαρίτεσ. Διακρίνονται διάωοροι τφποι.  

- κυτταρίνθ: αυτι είναι το βαςικό δομικό ςτοιχείο, διαμορωϊνει μικροϊνίδια που ςχθματίηουν ίνεσ 

μεταβλθτισ κρυςταλλικότθτασ (χαμθλισ ςτα πρωτογενι τοιχϊματα, υψθλι ςτα δευτερογενι 

τοιχϊματα). Θ κυτταρίνθ είναι τελείωσ αδιάλυτθ ςτο νερό.  

- πθκτίνεσ: ιδιαίτερα άωκονεσ ςτουσ καρποφσ των δικοτυλιδονων, και χαρακτθριςτικό του 

μεςοκυττάριου χϊρου. Αυτζσ είναι πολφ υδρόωιλεσ πολυγαλακτουρονάνεσ που αποτελοφν, εν 

μζρει, τθ μιτρα μζςα ςτθν οποία εςωκλείονται οι ίνεσ κυτταρίνθσ του τοιχϊματοσ (για τθ δομι και 

τισ ιδιότθτεσ των πθκτινϊν, δείτε τθ ςελ. 118);  

- θμικυτταρίνεσ: αυτόσ ο μάλλον αςαωισ όροσ ιςχφει (χάριν απλοποίθςθσ) για τουσ μθ-

κυτταρινικοφσ και μθ-πθκτινικοφσ τοιχωματικοφσ πολυςακχαρίτεσ. Είναι πολυςακχαρίτεσ μθ 

εκχυλίςιμοι από αραιά αλκαλικά διαλφματα, και είναι μικτά πολυμερι ςϊματα από ουδζτερα και 

όξινα ςάκχρα, όμο-ι ζτεροπολυςακχαρίτεσ, θ δομι των οποίων ποικίλλει ςε ςυνάρτθςθ με 

διάωορουσ παράγοντεσ (είδοσ ωυτοφ, βακμόσ δευτερογενοποίθςθσ των τοιχωμάτων): 

ξυλογλυκάνεσ (ειδικά ςε δικοτυλιδονα), ξυλάνεσ, γλυκουρονοξυλάνεσ, αραβινοξυλάνεσ, 

γλυκουρονοαραβινοξυλάνεσ (κφρια ςυςτατικά των τοιχωμάτων των μονοκοτυλιδονων, γνωςτζσ 

ωσ πεντοςάνεσ), μθ κυτταρνικζσ β-γλυκάνεσ οριςμζνων δθμθτριακϊν, και τα λοιπά.  

(β) • Λιγνίνθ. Γενικά βρίςκεται ςε μικρι περιεκτικότθτα ςτουσ ωυτικοφσ ιςτοφσ που λαμβάνονται 

από τουσ ανκρϊπουσ (λαχανικά, ωροφτα). Είναι τριςδιάςτατο ετεροπολυμερζσ που ςχθματίηεται 

από μονάδεσ ωαινυλοπροπανίου. Αυτό είναι εξαιρετικά υδρόωοβο και ενςωματϊνεται ςταδιακά 

ςτα δευτερογενι τοιχϊματα, προςδίδοντασ κατά ςυνζπεια δομικι ςτακερότθτα-ακαμψία ςτο 

ωυτό, αδιαπερατότθτα, και αντοχι.  

(γ) -άλλα ςτοιχεία. Το πρωτογενζσ κυτταρικό τοίχωμα περιζχει μικρά ποςά γλυκοπρωτεινϊν, 

ςυμπεριλαμβανομζνων μερικϊν που είναι πλοφςιεσ ςε υδροξυπρολίνθ. Επίςθσ περιζχει και 

ανόργανα ςυςτατικά6.  

Γ. Πθγζσ τροφικών ινών  

θμείωςθ: κα εξετάςουμε μόνο τισ τοιχωματικζσ ίνεσ υπό τθν αυςτθρι ζννοια του όρου. Οι 

γαλακτομαννάνεσ και οι πθκτίνεσ κα αντιμετωπιςτοφν χωριςτά. Οι περιςςότεροι νωποί καρποί 

(μιλο, πορτοκάλι, βερίκοκο, δαμάςκθνο, ανανάσ, κατά ςειρά μειοφμενθσ ςυνολικισ 

περιεκτικότθτασ ςε ίνεσ,  δθλ., από 30 ωσ 18%) και τα λαχανικά (λάχανο, καρότο, μαροφλι, 

κρεμμφδι, ντομάτα, από 12 ωσ  9% ςυνολικζσ ίνεσ) επιτρζπουν μια μθ-αμελθτζα λιψθ ινϊν, όπωσ 

επίςθσ και τα ξθρά όςπρια (ωαςόλια, μπιηζλια, ςυνολικζσ ίνεσ 20%). Για να ςυμπλθρϊςουμε τθν 

προςλαμβανόμενθ τροωι με αδιάλυτεσ ίνεσ, προςωεφγουμε ουςιαςτικά ςτθν κατανάλωςθ 

                                                      
6
 Για τθ δομι και τισ λειτουργίεσ του πρωτογενοφσ κυτταρικοφ τοιχϊματοσ, δείτε Bade, A" Harris, PJ. and Stone, B.A. 

(1988). Structure and Function of Plant Cell Wall, in "The Biochemistry of Plants, vol 14: Carbohydrates", (Preiss, J., Ed.), 
P 297·371, Academic Press, San Diego.  
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προϊόντων όπωσ το πίτουρο ςίτου (>40%, κυρίωσ αδιάλυτεσ ίνεσ). Eπίςθσ διακζςιμα και χριςιμα 

είναι τα προϊόντα που παράγονται από βρϊμθ.  

Πίτουρο ςίτου. Σο πίτουρο ςίτου αντιπροςωπεφει περίπου το 18% του βάρουσ τθσ καρφοψθσ. 

Αυτό υπάρχει ωσ ςωματίδια διάωορων μεγεκϊν (χονδροειδζσ πίτουρο, μζςο μζγεκοσ: 1 mm λεπτό 

πίτουρο, μζςο μζγεκοσ: 0.5 mm). Σο πίτουρο αντιςτοιχεί ςτο περίβλθμα του καρποφ και ςτο μζροσ 

του ςπζρματοσ που θ άλεςθ δεν κατορκϊνει να αποκολλιςει. Αν και είναι πλοφςιο ςε ανόργανα 

ςυςτατικά (κάλιο, ωϊςωοροσ ωσ ωυτικόσ εςτζρασ (phytate), μαγνιςιο, και άλλα) και ςε ίνεσ (45% 

κατά μζςον όρο), περιζχει επίςθσ πρωτεΐνεσ (17%), άμυλο (15-20%) και υδατάνκρακεσ (7-8%) και 

κατά ςυνζπεια θ παροχι κερμίδων απζχει πολφ από το μθδζν.  

Δ. Βιολογικά αποτελζςματα των διαιτθτικών ινών 

Δεδομζνου ότι θ ςφνκεςθ των ινϊν ποικίλλει, δεν ζχουν όλεσ τθν ίδια βιολογικι αξία και 

είναι πολφ δφςκολο να εδραιωκεί μια ακριβισ ςχζςθ μεταξφ τθσ ςφνκεςθσ των ινϊν και των 

βιολογικϊν ιδιοτιτων που αποδίδονται ςε αυτζσ. Σα πικανά ωυςιολογικά αποτελζςματα 

εξαρτϊνται ςε μεγάλο μζροσ από τθ ωφςθ των ινϊν, από το μζγεκοσ των μορίων τουσ, από το 

πορϊδεσ τουσ, και τθ διαλυτότθτά τουσ: θ ςχετικι περιεκτικότθτα ςε υδατοδιαλυτι ι αδιάλυτθ ίνα 

είναι ςε μεγάλο μζροσ υπεφκυνο για τα ωυςιολογικά αποτελζςματα7. Θ δραςτικότθτα τθσ 

πολυμεροφσ ίνασ προσ άλλα μόρια παρόντα ςτθν πεπτικι οδό (ωσ προσ τθν προςρόωθςθ ι τθν 

ιοντικι ανταλλαγι) εξαρτάται επίςθσ ςτενά από τθ δομι τθσ. Επιπλζον, οι επεξεργαςίεσ ςτισ 

οποίεσ υποβάλλονται οι ίνεσ κατά τθ διάρκεια τθσ βιομθχανικισ ι οικιακισ προετοιμαςίασ των 

τροωίμων τροποποιοφν τισ ωυςικοχθμικζσ ιδιότθτζσ τουσ και ωσ εκ τοφτου τα ωυςιολογικά 

αποτελζςματά τουσ. Απαιτείται ουςιαςτικι προςοχι πρίν γενικευκοφν μερικά από τα 

παρατθρθκζντα αποτελζςματα, ειδικά εάν αυτά δεν ζχουν επικυρωκεί ςε ζναν μεγάλο αρικμό 

ανκρϊπων και για ζναν αρκετα μακρφ χρονικό διάςτθμα.  

Σρεισ ομάδεσ αποτελεςμάτων μποροφν να διακρικοφν για τισ διαιτθτικζσ ίνεσ: θ δράςθ 

ςτθν εντερικι διζλευςθ, θ πικανι επίδραςθ ςτθ ςυχνότθτα των καρκίνων του παχζωσ εντζρου και 

τθσ επίδραςθσ ςτο μεταβολιςμό.  

• Δράςθ ςτθν εντερικι διζλευςθ  

Τπάρχει μια διπλι επίδραςθ. Πρϊτα υπάρχει μια επίδραςθ ςτον όγκο των κοπράνων που 

αυξάνεται ςυχνά ςε ςθμαντικό ποςοςτό (127% μετά από τθν κατάποςθ 20 g του πίτουρου ςίτου). 

Αυτι θ δράςθ πραγματοποιείται ειδικά με τισ αδιάλυτεσ ίνεσ και ωαίνεται ςυνδεμζνθ, μεταξφ 

άλλων, με τθν ικανότθτα του κλάςματοσ των ινϊν που δεν αποικοδομείται ςτο παχφ ζντερο να 

απορροωά νερό κακϊσ και από το μζγεκοσ των ινϊν. Θ αφξθςθ ςτο βακτθριακό πλθκυςμό επίςθσ  

ςυμβάλλει ςτθν αφξθςθ του όγκου των κοπράνων. Σο άλλο αποτζλεςμα των διαιτθτικϊν ινϊν είναι 

επίδραςθ ςτθ διάρκεια διάβαςθσ θ οποία  ομαλοποιείται ςε περίπου 48 ϊρεσ: ο μεγάλοσ χρόνοσ 

διάβαςθσ μειϊνεται ενϊ ο μικρόσ αυξάνεται. Και πάλι θ δράςθ αυτι οωείλεται ςτισ αδιάλυτεσ ίνεσ 

(πίτουρο, κυτταρίνθ). Είναι πλζον γνωςτό ότι θ αφξθςθ του όγκου των κοπράνων ενιςχφεται κατά 

πάςα πικανότθτα από τθ δράςθ των μικρισ αλυςίδασ αλειωατικϊν οξζων (π.χ., προπιονικό, 

βουτυρικό) τα οποία απελευκερϊνονται από τθ βακτθριακι αποικοδόμθςθ του υδατοδιαλυτοφ 

                                                      
7
 Οι ίνεσ δθμθτριακϊν είναι ςυνικωσ αδιάλυτεσ και διογκϊνονται δεδομζνου ότι απορροωοφν αρκετζσ ωορζσ το 

βάροσ τουσ ςε νερό, ενϊ οι πθκτίνεσ και οι γαλακτομανάνεσ μποροφν να ςχθματίςουν γζλεσ (πθκτϊματα) ι 
παχφρευςτα διαλφματα 
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μζρουσ των ινϊν: τα οξζα προκαλοφν ωαςικζσ ςυςτολζσ του ειλεοφ και αναςτζλλουν τισ μθ 

προωκθτικζσ ςυςτολζσ του παχζοσ εντζρου.  

Επιδθμιολογικζσ μελζτεσ για πλθκυςμοφσ ι κοινωνικο-οικονομικζσ ομάδεσ με διαωορετικζσ 

διατροωικζσ ςυνικειεσ κακϊσ και πειραματικζσ εργαςίεσ καταδεικνφουν ςαωϊσ τθν ευκφνθ τθσ 

ζλλειψθσ ωυτικϊν ινϊν από τθ διατροωι ςτθ ςυχνότθτα τθσ δυςκοιλιότθτασ. Άλλεσ μελζτεσ ζχουν 

ρίξει ωωσ ςτο πικανό ρόλο των ινϊν ςτθν πρόλθψθ τθσ εγκολπωματίτιδασ του παχζωσ εντζρου.  

• Ενδεχόμενθ δράςθ ςτθν  πρόλθψθ του καρκίνου του παχζωσ εντζρου 

Ιταν το 1971 όταν ο Burkitt ςυνζδεςε τθ χαμθλι ςυχνότθτα καρκίνου του παχζωσ εντζρου 

που παρατθρικθκε ςτουσ Αωρικανοφσ με τθν κατανάλωςθ ολόκλθρων των ωυτικϊν προϊόντων, 

και ιδίωσ με τθν κατανάλωςθ ινϊν. Από τότε, πολλζσ δεκάδεσ μελετϊν (case studies) και ζνασ 

μικρόσ αρικμόσ cohort studies ζχουν, ωσ επί το πλείςτον, προτείνει μια πικανι ςχζςθ μεταξφ μιασ 

διατροωισ πλοφςιασ ςε ωυτικζσ ίνεσ και χαμθλι ςε ηωικζσ πρωτεΐνεσ και λιπίδια, με τθν μειωμζνθ 

ςυχνότθτα καρκίνου του παχζωσ εντζρου. Αυτι θ υπόκεςθ δεν είναι αποδεκτι ομόωωνα, 

τουλάχιςτον όχι όταν δθλϊνεται περιοριςτικά. Πολλοί ςυγγραωείσ τονίηουν ότι τα αποτελζςματα 

που προζκυψαν από μελζτεσ ςε ηϊα είναι ςυχνά αντιωατικζσ, κακϊσ και τα επιδθμιολογικά 

δεδομζνα, οριςμζνα από τα οποία δεν είναι απαλλαγμζνα από προκατάλθψθ. Μερικοί 

ςυγγραωείσ επιςθμαίνουν ότι ζνασ αρικμόσ ερευνϊν ωαίνεται πιο πειςτικόσ αν λάβει κανείσ 

υπόψθ όλα τα κρεπτικά ςτοιχεία και όχι μόνο τισ ίνεσ: διατροωι πλοφςια ςε λαχανικά (δθλαδι, ςε 

ίνεσ και «μικροκρεπτικά ςυςτατικά», π.χ., λιγνάνια, κειοφχεσ ενϊςεισ) και πτωχι ςε παράγοντεσ 

που προάγουν τον καρκίνο (ιδίωσ λιπίδια). Άλλοι ςυγγραωείσ αναρωτιϊνται-και αυτι είναι μια 

πολφ καλι ερϊτθςθ- εάν οι αντιωάςεισ προζρχονται από τθ δομικι ετερογζνεια των "ινϊν". Οι 

παρατθρθκείςεσ προςτατευτικζσ επιδράςεισ πιςτεφεται ότι οωείλονται ςτθ αδιάλυτεσ ίνεσ των 

δθμθτριακϊν, οι οποίεσ αςκοφν άμεςα αποτελζςματα: προςρoωοφν τα χολικά οξζα (φποπτα για 

τθν προϊκθςθ τθσ καρκινογζνεςθσ του παχζωσ εντζρου) και τισ υδρόωοβεσ καρκινογόνουσ ουςίεσ 

(το οποίο μπορεί να αποδειχτεί in vitro, και ςε μερικζσ περιπτϊςεισ ςτα ηϊα), αραιϊνουν τθ 

ςυγκζντρωςθ των τοξινϊν ςτα κόπρανα αυξάνοντασ τον όγκο τουσ, και επιταχφνουν τθν εντερικι 

διζλευςθ. Οι ζμμεςεσ δράςεισ είναι επίςθσ πικανζσ: αλλαγζσ του βακτθριακοφ μεταβολιςμοφ, ο 

ρόλοσ των προϊόντων αποικοδόμθςθσ, ιδίωσ των οξζων τα οποία μειϊνουν το pH του παχζωσ 

εντζρου (γεγονόσ που κακιςτά τα χολικά οξζα αδιάλυτα) και τα οποία ζχουν μια ςφνκετθ δράςθ 

ςτα κφτταρα του παχζωσ εντζρου. Παρά τισ διαωορζσ ςτθν ερμθνεία των δεδομζνων, τον 

υποκετικό χαρακτιρα των μθχανιςμϊν τθσ προτεινόμενθσ δράςθσ, και παρά τθ ςυνεχιηόμενθ 

ςυηιτθςθ για το αν χρειάηεται θ ςυςτθματικι ςυμπλιρωςαθ τθσδιατροωισ με πρόςλθψθ ωυτικϊν 

ινϊν, θ ςυναίνεςθ μεταξφ των ειδικϊν είναι ξεκάκαρθ: θ κατανάλωςθ περιςςότερων λαχανικϊν, 

ωροφτων και δθμθτριακϊν πλοφςιων ςε ίνεσ είναι καλι ςυμβουλι.  

• Μεταβολικι Δραςτθριότθτα  

Οι δθμοςιευμζνεσ εργαςίεσ ουςιαςτικά αςχολοφνται με τισ αλλθλεπιδράςεισ μεταξφ ινϊν και 

μετάλλων, μεταξφ ινϊν και χολθςτερόλθσ ςτο αίμα, και μεταξφ ινϊν και του ςακχάρου του αίματοσ 
8 Θ επίδραςθ των ινϊν ςτθν αωομοίωςθ των μετάλλων είναι ςφνκετθ: από τθ μία πλευρά οι όξινοι 

πολυςακχαρίτεσ μποροφν να κατακρατοφν κατιόντα, από τθν άλλθ πλευρά τα προϊόντα όπωσ το 

                                                      
8
 Αν και ίνεσ μειϊνουν τθν πεπτικότθτα των πρωτεινϊν, θ επίδραςθ αυτι είναι αμελθτζα, δεδομζνου ότι θ διατροωι 

είναι (πάρα) πολφ πλοφςια ςε πρωτεΐνεσ ςτισ βιομθχανικζσ χϊρεσ. 
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πίτουρο είναι πλοφςια ςε μεταλλικά ςτοιχεία (αλλά αυτά δεν μποροφν εφκολα να απορροωθκοφν-

πριν το μαγείρεμα-λόγω του ςυνδυαςμοφ τουσ με το ωυτικό οξφ). ε παγκόςμιο επίπεδο, οι 

εμπειρογνϊμονεσ κεωροφν «απίκανο να προκφψει ζλλειψθ ςε ανόργανεσ ςυςτατικά από μια 

διατροωι πλοφςια ςε ωυτικζσ ίνεσ " (D. Lairon).  

Θ τακτικι κατανάλωςθ διαλυτϊν ωυτικϊν ινϊν (6-40 g πθκτίνθ, 100-150 g ξερά ωαςόλια, 10-30 g 

ψφλλιο ι γκουάρ) ι αδιάλυτων ωυτικϊν ινϊν (25-100 g πίτουρο) μειϊνει τθ χολθςτερίνθ (-10%) 

και τθν LDL-χολθςτερόλθ ( -10 με -14%, ανάλογα με τθν αρχικι χολθςτερολαιμία): θ ανάλυςθ, που 

δθμοςιεφκθκε το 1994, των 77 μελετϊν ςχετικά με τα προϊόντα αυτά δείχνει ότι ςχεδόν πάντα 

ζχουν ζνα ευνοϊκό αποτζλεςμα για τισ δφο αυτζσ παραμζτρουσ (ςτο 88 και το 84% των μελετϊν, 

αντίςτοιχα), και ότι αυτι θ δράςθ είναι ανεξάρτθτθ από τθ μείωςθ τθσ θμεριςιασ πρόςλθψθσ 

λιπαρϊν και χολθςτερόλθσ. Αντίκετα, ςθμαντικι μείωςθ των τριγλυκεριδίων ςτο αίμα και τθν HDL-

χολθςτερόλθ παρατθρείται ςπανίωσ. τα ηϊα, το αποτζλεςμα εξαρτάται από τθ ωφςθ των ινϊν, με 

ελάχιςτο για τα πίτουρα, και με μζγιςτο για το ψφλλιο το οποίο είναι περιςςότερο 

αποτελεςματικό από ό, τι θ βρϊμθσ ι το κόμμι guar-και ςυνοδεφεται από μείωςθ του ποςοςτοφ 

του ςχθματιςμοφ ακθρωματικϊν βλαβϊν. τουσ ανκρϊπουσ, επιδθμιολογικζσ και κλινικζσ μελζτεσ 

αναδεικνφουν ότι θ τακτικι κατανάλωςθ ινϊν ζχει ευεργετικι επίδραςθ ςτθν πρόλθψθ τθσ 

ςτεωανιαίασ νόςου.  

Πϊσ δρουν οι ίνεσ; Σο ιξϊδεσ των διαλυτϊν ινϊν είναι πιςτεφεται ότι δρα αρνθτικά για τθ 

μεταωορά και το μεταβολιςμό τθσ χολθςτερόλθσ. χθματίηοντασ γζλθ,οι ίνεσ ζχουν επίδραςθ ςτθν 

δζςμευςθ διαωόρων μορίων, ιδιαίτερα ςε ςτερόλεσ και χολικά οξζα9. Κακϊσ μειϊνεται θ 

ποςότθτα των χολικϊν οξζων, θ δθμιουργία μικυλίων που απαιτοφνται για τθν απορρόωθςθ των 

λιπιδίων μειϊνεται. Επιπλζον, με το να επαναπορροωϊνται λιγότερο-ωσ ςυνζπεια τθσ ανάδραςθσ 

(feedback)-ςυντίκενται νζα χολικά οξζα από χολθςτερόλθ, οδθγϊντασ ςε μείωςθ τθσ 

χολθςτερόλθσ. Άλλοι μθχανιςμοί που μπορεί να παρεμβαίνoυν: για παράδειγμα, ςτθν περίπτωςθ 

του πίτουρου, ζχει αναωερκεί θ αναςτολι τθσ παγκρεατικισ λιπάςθσ. Επίςθσ, υπάρχουν υπόνοιεσ, 

ότι αναςτζλλεται θ θπατικι ςφνκεςθ τθσ χολθςτερόλθσ από τα μικρισ αλυςίδασ λιπαρά οξζα που 

απελευκερϊνονται από τθν βακτθριακι αποικοδόμθςθ των ινϊν ςτο παχφ ζντερο.  

Επιδθμιολογικζσ μελζτεσ ζχουν δείξει επίςθσ ότι θ εμωάνιςθ διαβιτθ είναι ςε μεγάλο 

βακμό μειωμζνθ ςτισ αναπτυςςόμενεσ χϊρεσ όπου θ κατανάλωςθ δθμθτριακϊν προϊόντων είναι 

υψθλι. Επιπλζον, διάωορεσ μελζτεσ ςε διαβθτικοφσ ζχουν δείξει ότι θ λιψθ ςυμπλθρωμάτων με 

διαλυτζσ ίνεσ (γκουάρ ι πθκτίνεσ) μειϊνει το ποςοςτό τθσ εντερικισ απορρόωθςθσ τθσ γλυκόηθσ. 

Αν και αυτι θ επίδραςθ είναι αιςκθτι μετά από λιψθ γευμάτων που περιζχουν γλυκόηθ και 

υψθλι δόςθ ινϊν, τα αποτελζςματα που ςθμειϊνονται κατά τθ διάρκεια χρόνιων μελετϊν είναι 

αντιωατικά ι δφςκολο να ερμθνευκοφν. τθν καλφτερθ περίπτωςθ, θ ςυμπλιρωςθ τθσ διατροωισ 

με διαλυτζσ ωυτικζσ ίνεσ μπορεί να ζχει περιοριςμζνθ επίδραςθ ςτθν γλυκαιμία των διαβθτικϊν. 

Παρ 'όλα αυτά, μια διατροωι πλοφςια ςε ςφνκετουσ υδατάνκρακεσ ζχει, τουλάχιςτον, το 

πλεονζκτθμα τθσ μείωςθσ τθσ κερμιδικισ πρόςλθψθσ από λιπίδια και πρωτεΐνεσ, οι οποίεσ μπορεί 

να επιδεινϊςουν τισ παρενζργειεσ του διαβιτθ. Όπωσ και ςτθν προθγοφμενθ περίπτωςθ, 

                                                      
9
 Αυτόσ ο μθχανιςμόσ είναι παρόμοιοσ με αυτόν που εξθγεί τον τρόπο δράςθσ των βαςικϊν ςυνκετικϊν ρθτινϊν 

(χολεςτυραμίνθ, INN), που αναςτζλλουν τον εντερο-θπατικό κφκλο των χολικϊν οξζων και αυξάνουν τθν απζκκριςθ 

τουσ μζςω των κοπράνων. 
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διάωοροι μθχανιςμοί δράςθσ κεωροφνται ότι μποροφν να εξθγιςουν τθ δράςθ επί τθσ εντερικισ 

απορρόωθςθσ τθσ γλυκόηθσ:  i) επιτάχυνςθ διζλευςθσ ii) μειωμζνθ απορρόωθςθ από τον εντερικό 

βλεννογόνο iii) αφξθςθ τθσ πρόςβαςθσ ςτο υπόςτρωμα για τθν α-αμυλάςθ iv) αλλαγι ςτθ 

δραςτικότθτα των παραγόντων που ρυκμίηουν τθν εκκριτικι δραςτθριότθτα και τθν κινθτικότθτα 

του εντζρου.  

Ε. Δοκιμαςία  προςδιοριςμοφ των διαιτθτικών ινών  

Αναρίκμθτεσ μζκοδοι ζχουν προτακεί για τον υπολογιςμό τθσ περιεκτικότθτα ςε ίνεσ ενόσ 

λαχανικοφ: α) χθμικζσ βαρυμετρικζσ μζκοδοι που χρθςιμοποιοφν όξινα και ουδζτερα 

επιωανειοδραςτικά και παρζχουν ζνα υπόλειμμα ινϊν, θ ςφνκεςθ του οποίου ποικίλλει ανάλογα 

με τθ διαδικαςία β) ενηυματικζσ βαρυμετρικζσ μζκοδοι που δίνουν μια ςυνολικι τιμι γ) άμεςεσ 

μζκοδοι και λοιπά. Θ επίςθμθ μζκοδοσ για τα προϊόντα πίτουρου περιλαμβάνει τον προςδιοριςμό 

του ακροίςματοσ των βαρϊν των διαλυτϊν και αδιάλυτων ινϊν. Θ αρχι τθσ είναι θ ακόλουκθ: το 

δείγμα που αναλφεται απολιπαίνεται χρθςιμοποιϊντασ διακυλαικζρα και το άμυλο 

ηελατινοποιείται με κζρμανςθ και υδρολφεται με επϊαςθ παρουςία αμυλογλυκοηιδάςθσ. Μια 

άλλθ ενηυματικι επεξεργαςία από τρυψινθ (trypsin) απομακρφνει τισ πρωτεΐνεσ. Ζπειτα το ξθρό 

υπόλειμμα (αδιάλυτθ ίνα) ηυγίηεται. Αντίςτοιχα παραλαμβάνεται και το ίηθμα (διαλυτι ίνα) που 

λαμβάνεται με τθν προςκικθ αικανόλθσ ςτο υπερκείμενο υγρό από τθν επϊαςθ με 

αμυλογλυκοηιδάςθ. Σο τελικό αποτζλεςμα λαμβάνει υπόψθ τα ανόργανα ςυςτατικά και τισ 

υπόλοιπεσ μθ-υδρολυμζνεσ πρωτεΐνεσ.  

Σ. Χριςεισ των διαιτθτικών ινών  

Μορφζσ χριςθσ. Σα αλεφρια αρτοποιείασ είναι γενικϊσ πολφ ωτωχά ςε ίνεσ ειδικά επειδι το 

ποςοςτό εξαγωγισ τουσ από τουσ ςπζρματα των δθμθτριακϊν είναι χαμθλό. Τπάρχουν ςτθν 

αγορά, εντοφτοισ, αλεφρια με υψθλό ποςοςτό εξαγωγισ (ψωμιά ολικισ αλζςεωσ) και αλεφρια 

εμπλουτιςμζνα με ωλοιό (πίτουρο-bran).  

Οι μορωζσ που χρθςιμοποιοφνται ςυχνότερα ςτθ διαιτθτικι είναι προϊόντα μπιςκότων ι κζικ 

εμπλουτιςμζνα με ίνεσ. Χρθςιμοποιοφνται επίςθσ και ςε ωαρμακευτικζσ μορωζσ, παραδείγματοσ 

χάριν κοκκοποιθμζνεσ μορωζσ και ταμπλζτεσ.  

Ενδείξεισ. Θ κφρια χριςθ τουσ είναι για τθν ρφκμιςθ τθσ εντερικισ διζλευςθσ. Οι ίνεσ των 

δθμθτριακϊν (χονδροειδζσ πίτουρο), που απορροωοφν πολφ νερό και δεν ηυμϊνονται (ςτο 

ζντερο), ωαίνονται προτιμότερεσ από τισ διαλυτζσ ίνεσ που προκαλοφν μερικζσ ωορζσ αζρια ςτο 

ζντερο (flatulence): μποροφν να λθωκοφν ωσ 10-20 g/θμζρα ςε δφο ι τρείσ δόςεισ με παράλλθλθ 

επαρκι πρόςλθψθ νεροφ. Θ αφξθςθ ςτθ δοςολογία γίνεται κατά προτίμθςθ βακμιαία και θ χριςθ 

τουσ, μαηί με βαςικοφσ κανόνεσ υγιεινισ και διαιτθτικά μζτρα, ωκάνει ςε πλιρθ 

αποτελεςματικότθτα ςε βάκοσ χρόνου. Θ χριςθ αυτϊν των προϊόντων ςτα μικρά παιδιά δεν 

ςυςτινεται χωρίσ ιατρικι ςυμβουλι.  

Προϊόντα βαςιςμζνα ςε διαιτθτικζσ ίνεσ χρθςιμοποιοφνται επίςθσ ςτισ δίαιτεσ αδυνατίςματοσ: οι 

ίνεσ δεν ςυμμετζχουν ςτθν παροχι τθσ ενζργειασ και, αραιϊνοντασ τισ λθωκείςεσ κρεπτικζσ 

ουςίεσ, επιωζρουν πιο ςφντομα το αίςκθμα του κορεςμοφ.  

Άλλεσ χριςεισ, ιδιαίτερα ςτθ διατροωι των διαβθτικϊν: οι ίνεσ ςυχνά ςυνδζονται με μια δίαιτα 

λίγων κερμίδων όπου το ςθμαντικότερο μζροσ τθσ πρόςλθψθσ ενζργειασ καλφπτεται από 

πολυςακχαρίτεσ τφπου αμφλου. 
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Γενικότερα, οι τρζχουςεσ διαιτθτικζσ ςυςτάςεισ προτείνουν τθν αφξθςθ του ποςοςτοφ των 

τροωίμων που είναι πλοφςια ςε ίνεσ ςτθ διατροωι μασ: θ κακθμερινι λιψθ ινϊν ςτισ 

περιςςότερεσ βιομθχανικζσ χϊρεσ είναι 20-25 g, ενϊ ωαίνεται ότι είναι επικυμθτό το ποςό αυτό 

να αυξθκεί ςε 35 g.  

 

4. ΦΡΟΤΚΣΑΝΕ  

Α. Γενικά  

Οι ωρουκτάνεσ είναι πολυμερι ςϊματα ωρουκτόηθσ που ςυνδζονται μζςω ενόσ β-(2->1) 

δεςμοφ ςε ζνα τελικό μόριο γλυκόηθσ: μποροφν να κεωρθκοφν ωσ υψθλότερα ομόλογα τθσ 

ςακχαρόηθσ. Όπωσ το άμυλο, αποτελοφν μια μορωι αποκικευςθσ άνκρακα που δεςμεφεται μζςω 

τθσ ωωτοςφνκεςθσ και βρίςκονται αποκλειςτικά ςτα χυμοτόπια.  

Αν και είναι μάλλον ςυχνα ςτα ωυτά, αυτά τα πολυμερι ςϊματα ςυςςωρεφωνται κυρίωσ 

ςε περίπου δζκα οικογζνειεσ: ινουλίνεσ των Δικοτυλιδονων, κυρίωσ Asteraceae, Boraginaceae, και 

Campanulaceae, και ωλεΐνεσ και διακλαδιςμζνεσ ωρουκτάνεσ των Μονοκοτυλιδονων, ιδιαίτερα 

των Poaceae και Liliaceae. υγκεντρϊνονται ςυνικωσ ςτα υπόγεια όργανα (ρίηεσ, βολβοί, κόνδυλοι 

και ριηϊματα) και θ περιεκτικότθτά τουσ, που ποικίλλει με τισ εποχζσ, μπορεί να είναι πολφ μεγάλθ 

(50% και περιςςότερο).  

τισ ωρουκτάνεσ τφπου ινουλίνθσ (Asteraceae, Boraginaceae), θ βαςικι μονάδα είναι μια β-

(2->1) D-ωρουκτοωουρανόηθ (το πρϊτο μζλοσ ςτθ ςειρά είναι ο τριςακχαρίτθσ ιςοκεςτόηθ 

(isokestose)).  

το ωρουκτάνεσ τφπου ωλεΐνθσ (Poaceae), θ βαςικι μονάδα είναι μια β-(2->6) - D-

ωρουκτοωουρανόηθ, και το πρϊτοσ μζλοσ ςτθ ςειρά είναι μια κεςτόηθ (kestose). Διακλαδιςμζνεσ 

ωρουκτάνεσ (neokestose και υψθλότερα ομόλογα χωρίσ τελικι γλυκόηθ) είναι πιο ςπάνια 

(παραδείγματοσ χάριν ςτο ςπαράγγι Asparagus officinalis L.). 
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Taraxacum officinale Weber 
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Οι ωρουκτάνεσ είναι πολφ εφκαμπτεσ πολυμερείσ ενϊςεισ (επειδι ζχουν τρεισ δεςμοφσ 

μεταξφ των δακτυλίων: C-C-O-C αντί του C-O-C ςτουσ περιςςότερουσ πολυςακχαρίτεσ), είναι 

αριςτερόςτροωεσ, μθ ανάγουςεσ, εφκολα διαλυτζσ ςτο κερμό νερό, και πολφ ευαίςκθτεσ ςτθν 

όξινθ υδρόλυςθ. Ο βακμόσ πολυμεριςμοφ είναι ςυχνά μάλλον χαμθλόσ (από 10 ςτο ςκόρδο και το 

κρεμμφδι ζωσ 250 ςε κάποια Poaceae), και ποικίλλει ανάλογα με τα είδοσ και τθ ωυςιολογικι 

κατάςταςθ: ςυγκεκριμζνα ονόματα (π.χ., ινουλίνθ, τριτικίνθ (triticin), αςπαραγοςάνθ 

(asparagosan)) ςυχνά χαρακτθρίηουν απλά ζνα μίγμα ομολόγων  διαωορετικοφ βακμοφ 

πολυμεριςμοφ ςε μια δεδομζνθ ςειρά (πχ, kestose, isokestose).  

Θ ινουλίνθ (ινουλίνεσ!), όταν εγχζεται ενδοωλεβίωσ, δεν μεταβολίηεται και δεν δεςμεφεται 

από τισ πρωτεΐνεσ πλάςματοσ. Αποβάλλεται από τα νεωρά, χωρίσ οφτε να εκκρίνεται οφτε να 

επαναρροωάται από τα ςωλθνάρια του νεωρϊνα, και υποβάλλεται ςε ςπειραματικι διικθςθ 

αυξάνοντασ τθν ωςμωτικι πίεςθ του ςωλθνοειδοφσ υγροφ. Εμωανίηει ενδιαωζρον για τθ 

διερεφνθςθ τθσ νεωρικισ λειτουργίασ. Όταν χορθγείται από το ςτόμα, ωκάνει ςτο παχφ ζντερο 

χωρίσ να ζχει απορροωθκεί ι διαςπαςκεί.  

 

Β.Δρόγεσ που περιζχουν ινουλίνθ  

 

Λίγεσ δρόγεσ που χρθςιμοποιοφνται παραδοςιακά ςτθ λαϊκι ιατρικι χαρακτθρίηονται από 

τθν υψθλι περιεκτικότθτα τουσ ςε ινουλίνθ. 

Χαρακτθρίηονται ωσ διουρθτικζσ δρόγεσ, 

αλλά θ δράςθ τουσ (που είναι δεν ζχει πάντα 

αποτελζςει αντικείμενο πειραματιςμοφ, 

πόςο μάλλον κλινικϊν δοκιμϊν) δεν 

αποδίδεται ςαωϊσ ςε κάποιο ςυγκεκριμζνο 

ςυςτατικό.  

 

• ΡΑΔΙΚΙ, Cichorium intybus L., Asteraceae  

Οι βελτιςτοποιθμζνεσ ποικιλίεσ αυτοφ 

του είδουσ καλλιεργοφνται για τθν παραγωγι 

ριηϊν που χρθςιμοποιοφνται, μετά από 

ωρφξθ ςτουσ 130-140 °C, ςαν υποκατάςτατο 

καωζ. Αυτό το Asteraceae, κοινό κατά μικοσ 

των άκρων του δρόμου, είναι εφκολο να γίνει 

αντιλθπτό και να προςδιοριςτεί από τα 

χαρακτθριςτικά του μπλε άνκθ.  

Θ ρίηα του ραδικιοφ ζχει μια ιδιαίτερα 

υψθλι περιεκτικότθτα ςε ινουλίνθ (50-60% 

του ξθροφ βάρουσ). Θ πικρι τθσ γεφςθ 

οωείλεται ςτισ περιεχόμενεσ ςεςκιτερπενικζσ 

λακτόνεσ. Παραδοςιακά χρθςιμοποιείται από 

το ςτόμα: 1. ςαν χολαιρετικό και χολαγωγό 2. 
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για να διευκολφνει τθν οφρθςθ και τθν πζψθ 3. για να αυξιςει τθ νεωρικι αποβολι του φδατοσ 4. 

ςαν ςυμπλιρωμα ςε διαίτεσ αδυνατίςματοσ 5. ςτθ ςυμπτωματικι αντιμετϊπιςθ των διαταραχϊν 

τθσ πζψθσ (όπωσ επιγαςτρικό ωοφκωμα. εξαςκζνιςθ τθσ πζψθσ, μεταιωριςμόσ.)  

Από το 1995, οι ωρουκτο-ολιγοςακχαρίτεσ ζχουν εγκρικεί (ςτθ Γαλλία) για χριςθ ωσ 

«διαιτθτικζσ ίνεσ». Αυτζσ οι διαλυτζσ ίνεσ λαμβάνονται από το ραδίκι ι από τθν αγκινάρα τθσ 

Λερουςαλιμ (Helianthus tuberosus). Mερικοί καταςκευαςτζσ τουσ παράγουν ενηυματικά από 

ςακχαρόηθ. τθν τεχνολογία τροωίμων, τα παράγωγα ινουλίνθσ είναι υποκατάςτατα ςακχαρόηθσ. 

Μποροφν επίςθσ να χρθςιμοποιθκοφν για τθν παραςκευι προιόντων με κρεμϊδθ υωι που που 

μιμοφνται τθν αίςκθςθ που δθμιουργεί το λίποσ. 

 

• ΠΙΚΡΑΛΙΔΑ (Dandelion) (αγριοράδικο, αγριομάρουλο),  

Taraxacum officinale Weber, Asteraceae  

H πικραλίδα είναι ζνα πολυετζσ ποϊδεσ ωυτό που απαντάται πολφ ςυχνά ςτα λιβάδια, 

τουσ κιπουσ, και τισ άκρεσ των μονοπατιϊν. Χαρακτθρίηεται από μια ιςχυρι περιεςτραμζνθ ρίηα, 

μια βαςικι ροηζτα από ωφλλα που διαιροφνται βακειά ςε άνιςουσ τριγωνικοφσ λοβοφσ, από 

κίτρινα άνκθ, και από τα λεπτά «πτερά» επάνω από τα αχαίνια (πάπποσ). 

Θ ρίηα τθσ πικραλίδασ είναι ιδιαίτερα 

πλοφςια ςε κάλιο, ωρουκτόηθ και ινουλίνθ. 

Θ περιεκτικότθτα ςε ωρουκτόηθ είναι 

μζγιςτθ τθν άνοιξθ ενϊ θ περιεκτικότθτα ςε 

ινουλίνθ ωκάνει ςε 40% το ωκινόπωρο. Θ 

πικρι γεφςθ όλων των μερϊν του ωυτοφ 

οωείλεται ςτισ ςεςκιτερπενικζσ λακτόνεσ 

(ευδεςμανολίδια και γερμακρανολίδια, 

γλυκοςίδεσ του ταραξακολιδίου και του 

ταραξινικοφ οξζωσ). Θ δρόγθ περιζχει 

επίςθσ τριτερπενικζσ πεντακυκλικζσ 

αλκοόλεσ (ταραξαςτερόλθ, ψευδοταραξαςτερόλθ, τουσ οξικοφσ εςτζρεσ τουσ, και τα 

υδροξυλιωμζνα παράγωγά τουσ *αρνιδιόλθ, ωαραδιόλθ+) και ςτερόλεσ. Σα ωφλλα περιζχουν 

επίςθσ ωλαβονοειδι.  

Σα ωαρμακολογικά δεδομζνα όςον αωορά αυτι τθ δρόγθ είναι ουςιαςτικά ανφπαρκτα 

(διουρθτικό ςε αρουραίουσ). Εντοφτοισ, οι ρίηεσ και τα ωφλλα «παραδοςιακά» χρθςιμοποιοφνται, 

από το ςτόμα, ωσ χολαιρετικά ι χολαγωγά και για να ενιςχφςουν τθ νεωρικι αποβολι του φδατοσ. 

Θ ρίηα ζχει επίςθσ ζγκριςθ για τθν ακόλουκθ ζνδειξθ: «παραδοςιακι χριςθ για διευκόλυνςθ των 

νεωρικϊν και εντερικϊν απεκκριτικϊν λειτουργιϊν". Θ μονογραωία τθσ γερμανικισ Επιτροπισ Ε 

διευκρινίηει ότι το ωυτό είναι χολαιρετικό, διουρθτικό, και τονωτικό όρεξθσ, και χρθςιμοποιείται 

για ωουςκωμα και αζρια εντζρου, για τισ διαταραχζσ ζκκριςθσ χολισ και για τθν απϊλεια όρεξθσ. 

Ελλείψει  ιατρικισ ςυμβουλισ, αντενδείκνυται ςε περίπτωςθ λικίαςθσ.  
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Αν και θ πικραλίδα είναι προωανϊσ χωρίσ τοξικότθτα, μπορεί μερικζσ ωορζσ να προκαλζςει  

αλλεργικι δερματίτιδα εξ επαωισ. Αυτι είναι μια διαςταυροφμενθ αντίδραςθμε άλλα Asteraceae 

που περιζχουν λακτόνεσ.  

 

Γ. Άλλεσ δρόγεσ περιζχουςεσ φρουκτάνεσ εκτόσ από ινουλίνθ  

 

Αγριάδα (Witch grass), Elytrigia repens (L.) Desv. ex Nevski (= Elymus repens [L.] Gould =Agropyron 

repens [L.] P. Beauv.), είναι ζνα Poaceae του οποίου το ρίηωμα, χωρίσ τισ τυχαίεσ ρίηεσ (ΕΤΡ. ΦΑΡΜ. 

1999), ζχει εγκρικεί για (παραδοςιακζσ) ενδείξεισ παρόμοιεσ με εκείνεσ των ανωτζρω δρογϊν που 

περιζχουν ινουλίνθ: για να διευκολφνει τθ νεωρικι αποβολι του φδατοσ, για διευκόλυνςθ των 

νεωρικϊν και εντερικϊν απεκκριτικϊν λειτουργιϊν και ςαν ςυμπλιρωμα ςε διαίτεσ 

αδυνατίςματοσ.  

Σο ρίηωμα τθσ αγριάδασ περιζχει ωρουκτάνεσ 3-10%. Άλλα γνωςτά ςυςτατικά είναι βλζννεσ, 

πολυαλκοόλεσ, μια μικρι ποςότθτα αικερίου ελαίου (0.2 mLlkg), και κουμαρικοί εςτζρεσ 

αλειωατικϊν αλκοολϊν. Θ δρόγθ κεωρείται πλοφςια ςε μεταλλικά ςτοιχεία.  

 

Σπαράγγι. (Asparagus officinalis L., Liliaceae) Περιλαμβάνεται ςτθ γαλλικι ωαρμακοποιία (10θ 

ζκδοςθ). Οι ρίηεσ και το ρίηωμά του κεωροφνται ικανά να αυξιςουν τθ νεωρικι αποβολι του 

φδατοσ. Θ ςφνκεςι του δεν είναι καλά μελετθμζνθ: εκτόσ από ωρουκτάνεσ, περιζχει ςαπωνίνεσ με 

ςτεροειδικζσ γενίνεσ που πικανόν, εν μζρει, είναι υπεφκυνεσ για τθν προτεινόμενθ δράςθ. 
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Πολυςακχαρίτεσ των ανώτερων φυτών 
 

 

 

 

 

 

Ετερογενείσ πολυςακχαρίτεσ  

1. Γενικότθτεσ: Κόμμ εα (Γόμμεσ) και βλζννεσ (Mucilages)  

2. Κόμμεα (εκκρίματα)  

Κόμμι Karaya  

Αραβικό κόμμι  

Κόμμι τραγακάνκθσ  

Κόμμι Ghatti. 98  

3. Πολυςακχαρίτεσ παράγωγα Μαννόηθσ - «ουδζτερεσ βλζννεσ»  

Χαροφπι  

Γκουαρ  

Konjac   

Σριγωνζλλα   

Περουβιανό κόμμι  

4. Όξινοι ετερογενείσ πολυςακχαρίτεσ - «όξινεσ βλζννεσ»  

Α.  Plantaginaceae περιζχοντα βλζννεσ   

Psyllium, Ispaghula , άλλα Psyllium   

Β. Πολυςακχαρίτεσ των Malvales   

 Μολόχα, Σίλιο 

Γ. Άλλεσ δρόγεσ περιζχουςεσ βλζννεσ 117  

Λινάρι , κυδϊνι  

5. Πθκτίνεσ 118  

6. Βιβλιογραωία 120 
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1. ΓΕΝΙΚΑ: ΚΟΜΜΕΑ (ΓΟΜΜΕ) ΚΑΙ ΒΛΕΝΝΕ (MUCILAGES)  

 

Οι όροι κόμμεα (γόμμεσ) ι βλζννεσ (mucilages) περιλαμβάνουν ςυνικωσ τα 

πολυςακχαριδικά μακρομόρια που διαλφονται λίγο ι πολφ όταν ζρχονται ςε επαωι με το νερό για 

να διαμορωϊςουν κολλοειδι διαλφματα ι γζλεσ (πθκτϊματα). Θ ςφγχρονθ τάςθ είναι να 

εγκαταλειωκοφν αυτοί οι όροι υπζρ του γενικότερου όρου «ωυτικά υδροκολλοειδι», ι ευρφτερα 

«ωυτικοί πολυςακχαρίτεσ». Ο όροσ πολυςακχαρίτθσ μπορεί να ωαίνεται ότι ςτερείται εξειδίκευςθσ 

(ιςχφει πχ τόςο για τθν κυτταρίνθ όςο και για το αραβικό κόμμι), αλλά είναι μερικζσ ωορζσ 

δφςκολο να ςκιαγραωιςει κανείσ, βιολογικά όπωσ και χθμικά, τισ ζννοιεσ των κόμμεων και των 

βλεννϊν-και επίςθσ των πθκτινϊν. Επομζνωσ όποτε είναι δυνατόν κα προτιμοφμε τα δομικά 

κριτιρια για να ταξινομιςουμε αυτά τα πολυμερι ςϊματα. Κα κρατιςουμε τον όρο κόμμι (γόμμα) 

για όλα τα εκκρίματα και ςτθ ςυνζχεια κα διακρίνουμε ουδζτερουσ ετερογενείσ πολυςακχαρίτεσ 

(μαννάνεσ και παράγωγα), όξινουσ ετερογενείσ πολυςακχαρίτεσ (ςε πρϊτθ προςζγγιςθ αυτοί είναι 

οι βλζννεσ των κλαςςικϊν ωαρμακογνωςτικϊν βιβλίων), και γαλακτουρονάνεσ (πθκτίνεσ).  

Πζραν του ιατρικοφ ενδιαωζροντοσ οριςμζνων δρογϊν που περιζχουν βλζννεσ και μερικϊν 

κόμμεων, οι ετερογενείσ πολυςακχαρίτεσ ζχουν προωανζσ βιομθχανικό ενδιαωζρον. Εντοφτοισ, 

πρζπει να επιςθμάνουμε ότι για κακαρϊσ οικονομικοφσ λόγουσ, αυτζσ οι ουςίεσ αντιμετωπίηουν 

μεγάλο ανταγωνιςμό με πολυμερι ςϊματα βακτθριακισ ι θμιςυνκετικισ προζλευςθσ (όπωσ τα 

παράγωγα κυτταρίνθσ). Μόνο τα προϊόντα όπωσ το guar (που μπορεί να καλλιεργθκεί με βάςθ τθ 

ςφγχρονθ γεωργία) μποροφν να υπεραςπίςουν το μερίδιό τουσ ςτθν αγορά. Αυτό εμωανίηεται 

επίςθσ να ςυμβαίνει και για τα προϊόντα που εγκρίνονται για τθν ανκρϊπινθ διατροωι ζχοντασ 

ςυγκεκριμζνεσ ιδιότθτεσ (χαροφπι).  

Προκειμζνου να γίνεται θ διάκριςθ ανάμεςα ςτα κόμμεα και τισ βλζννεσ ζχει τεκεί ςε 

χριςθ ζνασ ςυγκεκριμζνοσ αρικμόσ κριτθρίων. Σα κόμμεα είναι ςφνκετα μόρια, είναι πάντα 

ετερογενι και διακλαδιςμζνα και περιζχουν ουρονικά οξζα. Εκκρίνονται ςτθν εξωτερικι πλευρά 

των ωυτϊν και γενικά κεωροφνται ςαν αποτζλεςμα τραφματοσ του ωυτοφ (αν και το κόμμι 

τραγακάνκθσ αποκθκεφεται πριν από οποιαδιποτε βλαπτικι επίκεςθ). Κα μποροφςαν να 

προκφψουν από το μεταςχθματιςμό των τοιχωματικϊν πολυςακχαριτϊν και ίςωσ ακόμθ και από 

το άμυλο. Αν και ζχει τεκεί ωσ υπόκεςθ ότι αποτελοφν εκδιλωςθ μιασ προςαρμογισ ςτθν 

ξθραςία, θ παρουςία τουσ ςτα ωυτά των βόρειων περιοχϊν τείνει να αποδυναμϊςει αυτιν τθν 

υπόκεςθ. Σα κόμμεα πιηουν αποξθραινόμενα, είναι αδιάλυτα ςτουσ οργανικοφσ διαλφτεσ, και 

αυτό τα διαωοροποιεί από τισ ρθτίνεσ (που είναι ςυχνότερα τερπενοειδοφσ ςφςταςθσ).  

Από τθν άλλθ, οι βλζννεσ κεωροφνται κανονικά ςυςτατικά κυττάρων, προχπάρχοντα ςε 

εξειδικευμζνουσ ιςτολογικοφσ ςχθματιςμοφσ (κφτταρα ι κανάλια) που είναι κοινοί μζςα ςτον 

εξωτερικό υμζνα των ςπόρων. Είναι αρκετά ευρζωσ διαδεδομζνοι, είναι κοινοί ςτα Malvales 

(όξινεσ βλζννεσ) και ςτα Fabales (ουδζτερεσ βλζννεσ του ενδοςπερμίου). Ωσ παράγοντεσ που 

ςυγκρατοφν το νερό, ζχουν ζναν ενεργό ρόλο ςτθ βλάςτθςθ των ςπερμάτων και ςτο ςχθματιςμό 

τουσ εμπλζκεται θ ςυςκευι Golgi.  

2. ΚΟΜΜΕΑ (ΕΚΚΡΙΜΑΣΑ)  

Θ ανάλυςθ τθσ δομισ και θ κατανομι των κόμμεων ςτο ωυτικό βαςίλειο ζχει οδθγιςει 

μερικοφσ ςυγγραωείσ ςτο να τα ταξινομιςουν ςε τζςςερισ ομάδεσ 
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1. Ομάδα Α. Θ ομάδα αυτι, θ οποία περιλαμβάνει κόμμεα προερχόμενα από ωυτά του γζνουσ 

Acacia, βαςίηεται ςε ζνα κορμό τφπου γαλακτάνθσ υποκατεςτθμζνο από μονάδεσ L-αραβινόηθσ, 

και από διακλαδιςμζνουσ ολιγοςακχαρίτεσ που περιζχουν κάποιον άλλο μονοςακχαρίτθ (L-

ραμνόηθ, D-ξυλόηθ) και D-γλυκουρονικό οξφ. Ο πολυςακχαρίτθσ ςυνδζεται ςυχνά με μια πρωτεΐνθ.  

 

2. Ομάδα Β. Περιλαμβάνει τα κόμμεα που παρομοιάηουν με πθκτίνεσ: αλυςίδεσ (1->4)-

ςυνδεδεμζνου D-γαλακτουρονικοφ οξζοσ υποκατεςτθμζνεσ από μικρζσ αλυςίδεσ που περιζχουν L-

αραβινόηθ, D-γλυκουρονικά οξζα, και D-γαλακτουρονικά οξζα. Θ L-ραμνόηθ απαντάται ςτθν κφρια 

αλυςίδα, ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ τόςο ςυχνά όςο και κάκε άλλο ςάκχαρο (αυτι είναι θ 

περίπτωςθ του κόμμεοσ καράγια (karaya). ε μερικζσ ςπάνιεσ περιπτϊςεισ, οι δφο τφποι μορίων 

(τφπου Α και τφπου Β) ςυνυπάρχουν.  

 

3. Ομάδα Γ. Σα κόμμεα ςε αυτι τθν ομάδα είναι ςπάνιεσ 1->4 - β ξυλάνεσ και ςε μεγάλο βακμό 

υποκατεςτθμζνεσ από διάωορουσ μονοςακχαρίτεσ (L-αραβινόηθ, L-γαλακτόηθ, D-γλυκουρονικό 

οξφ, και οφτω κακεξισ).  

 

4. Ομάδα Δ. Θ κεντρικι αλυςίδα αποτελείται από εναλλαςςόμενεσ μονάδεσ (1->4 -1->2) D-

γλυκουρονικοφ οξζοσ και D-μαννόηθσ. Οι ομάδεσ υδροξυλίου ςτο C-3 των περιςςότερων μονάδων 

μαννόηθσ είναι υποκαταςτθμζνεσ από ακολουκίεσ ανάλογεσ με εκείνεσ τθσ ομάδασ Α. Σο κόμμι 

ghatti είναι ζνα παράδειγμα αυτοφ του τφπου δομισ.  

 

Αν και τα κόμμεα απαντϊνται ςε όλο το ωυτικό βαςίλειο, βρίςκονται ωσ επί το πλείςτον ςε 

λίγεσ οικογζνειεσ, ςυμπεριλαμβανομζνων των Mimosaceae, Rosaceae, Combretaceae, 

Burseraceae, και Rutaceae. Θ ςφνκεςθ ενόσ κόμμεοσ είναι χαρακτθριςτικι του κάκε είδοσ, αλλά 

μπορεί να διαωζρει ελαωρϊσ ςε ςχζςθ με τθ γεωγραωικι προζλευςθσ και διάωορουσ 

περιβαλλοντικϊν παράγοντεσ. Σο μοριακό βάροσ τουσ κυμαίνεται από 2 x 104 ζωσ 106. Σα 

περιςςότερεσ κόμμεα είναι εν μζρει μεκυλιωμζνα (π.χ., ςτθν ομάδα υδροξυλίου του C-4 του 

γλυκουρονικό οξζοσ, ςτθν ομάδα υδροξυλίου του C-3 τθσ ραμνόηθσ) ι ακετυλιωμζνα. Οι 

καρβοξυλικζσ ομάδεσ μπορεί να υπάρχουν ωσ άλατα.  

Σα περιςςότερα κόμμεα διαλφονται ςτο νερό ςχθματίηοντασ παχφρρευςτα διαλφματα, 

Κάποια είναι τελείωσ αδιάλυτα και ςχθματίηουν γζλεσ. Αραιά διαλφματα αυτϊν των κόμμεων (1% 

ι λιγότερο) γενικά δίνουν ίηθμα κατά τθν προςκικθ αικανόλθσ. Είναι οπτικά ενεργά, και αυτό 

είναι ζνα ςθμαντικό ςτοιχείο για τθν εξακρίβωςθ τθσ ταυτότθτάσ τουσ. Όξινθ υδρόλυςθ 

ακολουκοφμενθ από TLC των ελεφκερων μονοςακχαριτϊν είναι επίςθσ ζνα καλό μζςο 

αναγνϊριςθσ ενόσ κόμμεοσ και αυτι θ διαδικαςία χρθςιμοποιείται ςυςτθματικά από τισ 

ωαρμακοποιίεσ (θ μζκοδοσ αυτι επιτρζπει ταυτόχρονα τθν ανίχνευςθ μειγμάτων ι προςκζτων).  

• Κόμμι καράγια ι STERCULIA GUM  

Sterculia spp., Sterculiaceae  

Σο κόμμι Καράγια είναι "το ςκλθραινόμενο ςτον αζρα προϊόν του ωυςικοφ ι επαγόμενου 

από τομι παχφρευςτου εξιδρϊματοσ από τον κορμό και τα κλαδιά των Sterculia urens Roxb., 

Sterculia tomentosa Guill. & PERR. και των άλλων ςτενά ςυγγενικϊν ειδϊν "  
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Βοτανικι προζλευςθ. Σα ωυτά του γζνουσ Sterculia είναι δζνδρα με μεγάλα ωφλλα με 

πζντε λοβοφσ, με απζταλα άνκθ, και με καρποφσ που  αποτελοφνται από ξυλοποιθμζνουσ 

κφλακεσ. To παρζγχυμα του ωλοιοφ του κορμοφ και των 

κλαδιϊν περιζχουν εκκριτικοφσ αγωγοφσ εντόσ των οποίων 

ςυςςωρεφονται το κόμμι. Εκτόσ από τα είδθ που 

αναωζρκθκαν ανωτζρω, θ βιβλιογραωία αναωζρει το S. 

tragacantha Lindley, το οποίο είναι ζνα είδοσ τθσ δυτικισ 

Αωρικισ, όπωσ και το S. tomentosa. Αυτά τα αωρικανικά 

είδθ παράγουν το "gomme M'Bep". ε αντίκεςθ, το κόμμι 

"καράγια10" παράγεται από το S. urens που ωυτρϊνει ςτα 

βουνά και ξθρά οροπζδια τθσ κεντρικισ και βόρειασ Λνδίασ. 

Σο κόμμι, που ςυλλζγεται κατά προτίμθςθ πριν και μετά τθν 

εποχι των μουςϊνων, λαμβάνεται μετά από εγχάραξθ. Σο 

εξίδρωμα ςυλλζγεται, απαλλάςεται από υπολείμματα 

ωλοιοφ, και ταξινομείται ανάλογα με τισ ξζνεσ φλεσ και το 

χρϊμα. Σο εμπορικό προϊόν είναι αδρομερζσ ι ςε ςκόνθ 

(αλλά θ ςκόνθ είναι πιο δφςκολο να ςυντθρθκεί).  

Η δρόγθ. Θ δρόγθ αποτελείται από ακανόνιςτεσ, θμιδιαωανείσ, και ροη-λευκζσ ζωσ 

καςτανζσ μάηεσ που ζχουν οςμι οξικοφ οξζοσ. Αυτό το κόμμι είναι μερικϊσ διαλυτό ςτο νερό: τα 

ςωματίδια του κόμμεοσ απορροωοφν νερό και διογκϊνονται ςε ςθμαντικό βακμό, ςχθματίηοντασ 

ζνα εξαιρετικά ιξϊδεσ εναιϊρθμα. Θ διαδικαςία ενυδάτωςθσ είναι αργι: θ προκαταρκτικι 

ανάμειξθ του κόμμεοσ με αλκοόλ διευκολφνει τθν παραγωγι ενόσ ομογενοφσ εναιωριματοσ. Σο 

ιξϊδεσ του εναιωριματοσ εξαρτάται από το μζγεκοσ των ςωματιδίων του κόμμεοσ. Εάν θ 

ςυγκζντρωςθ αυξθκεί (2-3%), ςχθματίηεται μια μορωι πάςτασ που ςυμπεριωζρεται ωσ γζλθ και 

αποκτά πολφ κολλθτικζσ ιδιότθτεσ ςε υψθλότερεσ ςυγκεντρϊςεισ (20-50%).  

φνκεςθ. Σο κόμμι είναι του τφπου Β (γλυκανοραμνογαλακτουρονάνθ): κεντρικόσ κορμόσ, 

με βαςικι μονάδα αποτελοφμενθ από εναλλαςςόμενο α-D-γαλακτουρονικό οξφ που ςυνδζεται 

μζςω τθσ C-4 κζςθσ και α-L-ραμνόηθ που ςυνδζεται με τθ C-2 κζςθ. Θ αλυςίδα είναι 

υποκατεςτθμζνθ ςτισ ομάδεσ υδροξυλίου των C-2 ι C-3 του γαλακτουρονικοφ οξζοσ και ςε 

οριςμζνεσ ομάδεσ υδροξυλίου του C-4 τθσ ραμνόηθσ από D-γαλακτόηθ και D-γλυκουρονικό οξφ. Tο 

περιεχόμενο ςε ουρονικό οξφ είναι περίπου 40% και ο βακμόσ ακετυλίωςθ είναι περίπου 8%.  

Δοκιμζσ. Πολλζσ αντιδράςεισ είναι δυνατόν να εξακριβϊςουν τθν ταυτότθτά του: οξφτθτα 

(απελευκζρωςθ οξικοφ οξζοσ κατά τθν κζρμανςθ), ροη χρϊςθ με κόκκινο του ρουκθνίου, 

χαρακτθριςμόσ των ουρονικϊν οξζων μετά από υδρόλυςθ με κειικό οξφ (χρθςιμοποιϊντασ 

διυδροξυναωκαλζνιο). 

Οι δοκιμζσ περιλαμβάνουν τα ακόλουκα: 

1. προςδιοριςμόσ του pH ενόσ υδατικοφ διαλφματοσ 1%, απαλλαγμζνο από διοξείδιο του 

άνκρακα: κα πρζπει να μθν υπερβαίνει το 5,5,  

                                                      
10

 Δεν πρζπει να ςυγχζεται με το κόμμι kutira, που παράγεται από το Cochlospermum gossypium DC. 
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2. χαρακτθριςμόσ με TLC τθσ γαλακτόηθσ και ραμνόηθ μετά από υδρόλυςθ με κειικό οξφ 

(αντιδραςτιριο εμωάνιςθσ: αμινοϊππουρικό οξφ),  

3. προςδιοριςμόσ του δείκτθ διόγκωςθσ ο οποίοσ δεν πρζπει να είναι μικρότεροσ από 13 

(ςε 37% *v/v+ διάλυμα αικανόλθσ),  

4. ποςοτικι εκτίμθςθ των ξζνων υλϊν (ςτοιχεία αδιάλυτα ςε όξινο *με ΘCl] υδατικό 

διάλυμα ςε ςθμείο βραςμοφ): <5%.  

 
Χριςεισ. Αν και αρχικά κεωρικθκε ωσ υποκατάςτατο για το κόμμι τραγακάνκθσ, το κόμμι 

καράγια ζχει πολλά πλεονεκτιματα που εξθγοφν τθν εκτεταμζνθ χριςθ του ςτθ ωαρμακευτικι. Θ 

ικανότθτά του να ςχθματίηει παχφρρευςτα εναιωριματα ενϊ διογκϊνεται ςθμαντικά το κακιςτοφν 

διογκωτικό υπακτικό. Δεν υωίςταται ηφμωςθ, δεν απορροωάται, δεν διαςπάται και δεν είναι 

τοξικό. Ενδείκνυται για τθ ςυμπτωματικι κεραπεία τθσ δυςκοιλιότθτασ και ςυνταγογραωείται 

μόνο του ι ςε ςυνδυαςμό με διάωορεσ δραςτικζσ ουςίεσ (αλόθ, buckthorn, μεπροβαμάτθ, 

πολυβινυλοπολυπυρρολιδόνθ, πυριτικό αργίλιο, κειικό μαγνιςιο και οξείδιο του μαγνθςίου). Σο 

κόμμι και οι ςυνδυαςμοί του αντενδείκνυνται ςε περίπτωςθ ςτζνωςθσ του πυλωροφ, και πρζπει 

να χρθςιμοποιείται με προςοχι ςε περίπτωςθ μεγακόλου επειδι μεταβάλει τθν κινθτικότθτα του 

παχζωσ εντζρου. Σο κόμμι καράγια χρθςιμοποιείται επίςθσ γιατί παρζχει ζνα αίςκθμα κορεςμοφ 

ζχοντασ μθδενικι κερμιδικι αξία και ωσ εκ τοφτου, χρθςιμοποιείται παραδοςιακά ωσ 

ςυμπλιρωμα ςτισ δίαιτεσ απϊλειασ βάρουσ. Οι ςυγκολλθτικζσ του ιδιότθτεσ το κακιςτοφν χριςιμο 

για τισ ςυςκευζσ κολοςτομίασ και για τθν οδοντικι προςκετικι. Χρθςιμοποιείται ςπάνια ςτθ 

βιομθχανία τροωίμων, ωςτόςο πρόκειται για ενδιαωζρον ςυςτατικό ςτον τομζα τθσ 

ωαρμακευτικισ τεχνολογίασ, κακϊσ και ςτθ βιομθχανία καλλυντικϊν.  

• Αραβικό κόμμι,  

Acacia spp., Mimosaceae 

φμωωνα με τθν 3θ ζκδοςθ τθσ ευρωπαϊκισ ωαρμακοποιίασ, αραβικό κόμμι είναι το 

ςκλθραινόμενο ςτον αζρα, εκχφλιςμα που ρζει, ωυςικά ι κατά τθν χάραξθ, από τον κορμό και τα 

κλαδιά του ωυτοφ Acacia senegal (L.) Willd. και άλλα είδθ ακακίασ αωρικανικισ προζλευςθσ. Θ 

ωαρμακοποιία περιγράωει επίςθσ το εκνζωωμα που λαμβάνεται από διάλυμα του κόμμεωσ.  

Σο φυτό. Αυτι θ ακακία, γνωςτι ωσ verek ςτθ Δυτικι Αωρικι (αλλά και ωσ hashab ςτο 

ουδάν), είναι ζνα δζντρο (4-6 m), με καμπφλα αγκάκια, με ςφνκετα ωφλλα δισ πτεροειδι. Σα 

λουλοφδια ζχουν μια μικρι λευκι ςτεωάνθ, και μακρείσ και πολυάρικμουσ ςτιμονεσ. Ο καρπόσ 

είναι χζδρωπασ. Αυτι θ ακακία και τα ςυγγενικά είδθ που παράγουν αραβικό κόμμι είναι ικαγενι 

των κρατϊν τθσ Αωρικισ που βρίςκονται κοντά ςτθν ζρθμο, από τον Ατλαντικό Ωκεανό μζχρι τθν 



94 
 

Ερυκρά Κάλαςςα. Παραδοςιακά, οι μεγαλφτεροι παραγωγοί είναι το ουδάν (40.000 μετρικοφσ 

τόνουσ το 1994-95, ι το 80% τθσ παγκόςμιασ παραγωγισ) και οι χϊρεσ δυτικά του αχζλ: 

ενεγάλθ, Μάλι, και Μαυριτανία. Αν και θ ορκολογικι εκμετάλλευςθ των ωυτειϊν είναι εωικτι, 

Acacia senegal Willd. 

ζνα ςθμαντικό μζροσ τθσ αγοράσ ωαίνεται να παρζχεται από τθ ςυγκομιδι από άγρια δζντρα.  

Θ παραγωγι του κόμμεωσ από τισ ακακίεσ λαμβάνει χϊρα κατά τθ διάρκεια τθσ εποχισ τθσ 

ξθραςίασ, όταν τα ωφλλα πζωτουν. Σόςο τα κόμμι που εκκρζει ωυςικά, όςο και αυτό που 

ςχθματίηεται μετά τθ χάραξθ, (διαδικαςία ι οποία ςυνίςταται ςε μία εγκάρςια τομι, και το 

http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/6/6a/Koeh-004.jpg
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τράβθγμα του ωλοιοφ και ςτισ δφο πλευρζσ), ςυλλζγεται. Οι λωρίδεσ του ωλοιοφ αωαιροφνται 

χωρίσ να τραυματίςουν το κάμβιο. Σο τελευταίο αναγεννά το ωλοίωμα και εκκρζει κόμμι για 

μερικζσ εβδομάδεσ. Σο κόμμι (ζνα ζωσ δφο κιλά ανά δζντρο και ανά ζτοσ) ςυλλζγεται και 

ταξινομθμζνο ςε διάωορεσ εμπορικζσ κατθγορίεσ, κυρίωσ με κριτιριο το χρϊμα. Κατά τθν 

τελευταία δεκαετία, οι κλιματικζσ διακφμανςεισ και οι πολιτικζσ αναταραχζσ, αλλά επίςθσ, όπωσ 

ωαίνεται, ηθμίεσ που προκαλοφνται από ακρίδεσ-προκάλεςαν μεγάλεσ διακυμάνςεισ τθσ αγοράσ, 

ςυμπεριλαμβανομζνων, κατά τθ διάρκεια οριςμζνων ετϊν, τθ ςθμαντικι μείωςθ του εωοδιαςμοφ, 

θ οποία με τθ ςειρά του οδιγθςε τουσ ςυνικεισ καταναλωτζσ να καταωεφγουν ςε υποκατάςτατα, 

για παράδειγμα άλλα κόμμεα. Μερικοί ςυνιςτοφν επίςθσ 

λιπόωιλα άμυλα (π.χ., Purity-Gum 1773®, N-Lok®) για τθ 

ςτακεροποίθςθ γαλακτωμάτων (μθ αλκοολοφχα ποτά), 

κακϊσ και ενκαψυλίωςθ αρωμάτων.  

Η δρόγθ. Σο κόμμι αποτελείται από ςωαιροειδείσ 

μάηεσ 1-3 cm ςε διάμετρο που είναι εφκραυςτεσ, με 

χρϊμα κιτρινωπό-άςπρο ι ανοικτό πορτοκαλί, 

αδιαωανείσ, και που ςυχνά ςπάνε ςε ακανόνιςτα 

κραφςματα, γωνιακά, υαλϊδθ, και διαωανι. Σο κόμμι 

είναι άοςμο, άγευςτο, και κολλάει ςτθ γλϊςςα. ε μορωι 

ςκόνθσ, είναι περιςςότερο ι λιγότερο κίτρινο-άςπρο και 

διαλφεται πολφ αργά ςε διπλάςια μάηα νεροφ για να 

ςχθματίςει ζνα διάλυμα που είναι παχφρρευςτο, 

κολλϊδεσ, αςκενϊσ όξινο, και ςτρζωει το πολωμζνο ωωσ 

(αριςτερόςτροωα).  

Χθμικι ςφςταςθ. Σο ανεπεξζργαςτο κόμμι 

περιζχει 10-15% νερό, μερικζσ τανίνεσ (κυρίωσ ςτθ 

χρωματιςτι δρόγθ), οξειδάςεσ, αλλά όχι άμυλο.  

Σο κφριο ςυςτατικό είναι όξινο πολυςακχαρίτθσ που εμωανίηεται ςτθ ωυςικι του 

κατάςταςθ ωσ άλασ (του αςβεςτίου, και ςε μικρότερο βακμό, του μαγνθςίου και του καλίου). Σο 

πολυμερζσ ποικίλλει ανάλογα με το δζντρο, τθ γεωγραωικι προζλευςθ του, και το χρόνο 

ςυγκομιδισ. Σο μοριακό βάροσ του κυμαίνεται από 3 x 105 ζωσ 106, το *α+ D είναι -300 ± 4 (FAΟ). Θ 

ανάλυςι του, αποκαλφπτει τθν παρουςία πολλϊν μονοςακχαριτϊν: D-γαλακτόηθ (32-50%), L-

αραβινοηθσ (17-34%), D-γλυκουρονικό οξφ 13-19%), και L-ραμνόηθ (11-16%).  

Θ βαςικι δομι είναι μια 1->3 γαλακτάνθ υποκατεςτθμζνθ με αραβινόηθ (μεμονωμζνθ ι ςε 

μικρζσ αλυςίδεσ) και από περίπλοκουσ ολιγοςακχαρίτεσ που περιλαμβάνουν D-γαλακτόηθ, L-

αραβινοηθ, L-ραμνόηθ, και D-γλυκουρονικό οξφ.  

Ιδιότθτεσ και χριςεισ. Αιγυπτιακά ιερογλυωικά ςτοιχειοκετοφν τθν αρχαία χριςθ αυτισ 

τθσ δρόγθσ που ζχει αποτελζςει αντικείμενο εμπορίου για τουλάχιςτον τζςςερισ χιλιάδεσ χρόνια. 

Σο αραβικό κόμμι είναι μαλακτικό και βθχικό, και χρθςιμοποιείται ςτθ ςφνκεςθ κλαςικϊν 

παραςκευαςμάτων. ε αντίκεςθ με τισ γαλακτογλυκομαννάνεσ και τισ βλζννεσ από τισ μπανάνεσ, θ 

κακθμερινι τουσ απορρόωθςθ δεν ζχει καμία επίδραςθ ςτθν χολθςτερολαιμία. Είναι εφκολα 

διαλυτό ςτο νερό (διαλφματα με ςυγκζντρωςθ μεγαλφτερθ από 50% μποροφν να 
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παραςκευαςτοφν) και ςχθματίηει παχφρρευςτα διαλφματα θ ςυμπεριωορά των οποίων είναι 

αρχικά νευτϊνεια, και ςε υψθλότερεσ ςυγκεντρϊςεισ ψευδοπλαςτικι. Σο ιξϊδεσ των διαλυμάτων 

εξαρτάται από τθν προζλευςθ τθσ δρόγθσ (τόςο από το είδοσ όςο και από τθν περίοδο 

ςυγκομιδισ) και επθρεάηεται πολφ από το pH (ωκάνει το μζγιςτο γφρω ςτο ουδζτερο pH), από τθ 

κερμοκραςία, και από τθν παρουςία θλεκτρολυτϊν, θ οποία το μειϊνει.  

  
Είναι ςυμβατό με τα περιςςότερα ωυτικά υδροκολλοειδι και με τθν πλειοψθωία των 

αλκαλοειδϊν, αλλά είναι αςφμβατο με ηελατίνθ, άλατα ςιδιρου, και ωαινόλεσ (π.χ. κυμόλθ, 

ευγενόλθ, μορωίνθ).  

Σο ιξϊδεσ των διαλυμάτων του και θ αρκετά καλι ςτακερότθτα τουσ ςε όξινεσ ςυνκικεσ το 

κακιςτοφν ζνα ενδιαωζρον εργαλείο ςτθ ωαρμακευτικι τεχνολογία: ςτακεροποιθτισ ςε 

εναιωριματα, αλλά και γαλακτωματοποιθτισ, παράγοντασ ενκαψυλίωςθσ αρωματικϊν ουςιϊν για 

εκνζωωςθ, και πρόςκετο για τθν παραςκευι ςτερεϊν ςκευαςμάτων προοριηόμενων για από του 

ςτόματοσ χοριγθςθ.  

τθν τεχνολογία τροωίμων είναι ζνασ εντελϊσ μθ τοξικόσ ςτακεροποιθτισ και 

γαλακτωματοποιθτισ (Ε414), ο οποίοσ είναι επίςθσ ουδζτεροσ, άοςμοσ, άγευςτοσ, άχρωμοσ, και 

ςτακερόσ. Μπορεί επίςθσ να χρθςιμοποιθκεί για τθν ικανότθτά του να ςχθματίηει κολλοειδι 

μικροςωαιρίδια (coacervates) με πρωτεΐνεσ.  
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Δοκιμζσ. Ο προςδιοριςμόσ τθσ ςτροωικισ ικανότθτασ των διαλυμάτων του κόμμεωσ, και θ 

ανάλυςθ με TLC (εμωάνιςθ με αμινοϊπουρικό οξφ) των μονοςακχαριτϊν που προκφπτουν από τθν 

υδρόλυςθ με κειικό οξφ, αποτελοφν τα ςτοιχεία ταυτοποίθςθσ τθσ δρόγθσ (παρουςία τθσ L-

αραβινόηθσ, D-γαλακτόηθσ, L-ραμνόηθσ, και θ απουςία τθσ D-γλυκόηθσ). Θ ταυτότθτα 

επιβεβαιϊνεται με αντιδράςεισ κακίηθςθσ (αλκοόλ, οξικοφ μολφβδου).  

Οι δοκιμζσ περιλαμβάνουν τθν επαλικευςθ, (ςε διάλυμα 10%), τθσ απουςίασ αμφλου και 

δεξτρίνθσ (απουςία μπλε ι κοκκινωποφ χρϊματοσ με ιϊδιο), τθν απουςία ςακχαρόηθσ και 

ωρουκτόηθσ (δεν δίνει χρϊμα με υδροχλωρικι ρεηορκίνθ), απουςία ταννινϊν (καμία 

χαρακτθριςτικι αντίδραςθ με τριχλωριοφχο ςίδθρο),και απουςία άγαρ, κόμμεωσ καράγια (δεν 

δίνει χρϊμα με ερυκρό του ρουκθνίου), και κόμμεωσ τραγακάνκθσ11 (κανζνα χαρακτθριςτικό 

χρϊμα με ιϊδιο). Επιπλζον, θ δρόγθ πρζπει να περνά τισ κοινζσ γενικζσ δοκιμζσ (απϊλεια κατά τθν 

ξιρανςθ, κειικι τζωρα, αδιάλυτθ φλθ). Σο κόμμι πρζπει να υποβλθκεί ςε δοκιμαςία ορίου για το 

ολικό μικροβιακό ωορτίο (104 μικροοργανιςμοί ανά γραμμάριο) και ςε δοκιμι για Escherichia coli.  

• Kόμμι Σραγακάνκθσ,  

Astragalus gummifer Labill., Fabaceae  

Θ 3θ ζκδοςθ τθσ ευρωπαϊκισ ωαρμακοποιίασ διευκρινίηει ότι αυτό το κομμιϊδεσ ζκκριμα 

που ςκλθραίνει ςτθν αζρα και που ρζει ωυςικά ι μετά από τομι ςτον κορμό και τα κλαδιά του Α. 

gummifer μπορεί επίςθσ να προκφψει και από οριςμζνα άλλα είδθ από τθ δυτικι Αςία. 

Σο φυτό, θ δρόγθ. Σο Α. gummifer  

είναι ζνα καμνϊδεσ και πολφ ακανκϊδεσ 

ωυτό (0,5-1 m). Σα ωφλλα είναι ςφνκετα 

πτεροειδι και ζχουν μικρά γκριηωπά 

ωυλλάρια που πζωτουν πρόωρα για να 

αωιςουν μια ακανκϊδθ ράχθ. Σα 

υποκίτρινα λουλοφδια ςυγκεντρϊνονται ςε 

βότρυ. Ο καρπόσ είναι ζνασ μικρόσ 

χζδρωπασ.  

Σο Astragalus προζρχεται από τισ 

ορεινζσ εριμουσ τθσ Δυτικισ Αςίασ: από τθ 

νότια του Λράν ωσ το Κουρδιςτάν και τθν 

Αρμενία, από τθ υρία και το Λράκ ωσ το Khorasan και το Αωγανιςτάν.  

τθν προκειμζνθ περίπτωςθ, θ παραγωγι του κόμμεωσ είναι κεντρομόλοσ και το κόμμι 

ςυςςωρεφεται ςτθν εντεριϊνθ και τισ εντεριϊνιεσ ακτίνεσ, τα κυτταρικά τοιχϊματα των οποίων 

αργότερα εξαωανίηονται. Μια τομι ςτα κλαδιά προκαλεί άμεςθ ζκκριςθ του κόμμεωσ, που ζχει 

κατεφκυνςθ προσ τα ζξω ςαν παχφρρευςτθ κορδζλα, με ςχιμα ςκουλθκιοφ (για τραφματα από 

ατφχθμα), ι ςε ελικοειδζσ ςχιμα (αν γίνει τομι). Παραδοςιακά, θ βάςθ του κυρίου ςτελζχουσ 

εκτίκεται ζξω από το ζδαωοσ και χαράςςεται βακιά: μετά από 48 ϊρεσ τουλάχιςτον τα 

                                                      
11

 Κατά καιροφσ ςυμβαίνει νοκεία με κόμμεα κατϊτερθσ ποιότθτασ ι απόδοςθσ που είναι δφςκολο να ανιχνευκεί. 
Αυτι είναι θ περίπτωςθ του " κόμμι combretum ", που εκκρίνεται από το  Combretum nigricans Lepr. ex Guill. & PERR.: 
Θ δομικι διαωορά μπορεί να διαπιςτωκεί με ωαςματομετρικζσ μεκόδουσ. Anderson, D.M.W., Millar, LR.A. and 
Weiping, W. (1991), The Gum Exudate from Combretum nigricans gum, the Major Source of West African "Gum 
Combretum", Food Addit. Contam.,8,423-436. 
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εξιδρϊματα ςυλλζγονται, ςυγκεντρϊνονται και ταξινομοφνται. Οι λιγότερο χρωματιςτζσ παρτίδεσ 

κεωροφνται υψίςτθσ ποιότθτασ. 

Σο κόμμι τραγακάνκθσ είναι άοςμο και άγευςτο,  αποτελείται από λεπτζσ ταινίεσ (30 x 10 x 

1 mm), που είναι πεπλατυςμζνεσ, λευκζσ, θμιδιαωανείσ, λεπτά γραμμωτζσ κατά μικοσ και 

κυματοειδείσ κατά τθν εγκάρςια κατεφκυνςθ. Θ μικροςκοπικι εξζταςθ τθσ κονιοποιθμζνθσ δρόγθσ 

αποκαλφπτει τθν παρουςία 

ςτρογγυλεμζνων κόκκων αμφλου 

(4-10 μm) με ζνα κεντρο. Οι 

ςτρωματοποιθμζνεσ κυτταρικζσ 

μεμβράνεσ που περιβάλλουν τουσ 

κόκκουσ αμφλου βάωονται μωβ 

από διάλυμα.χλωριοφχου 

ψευδαργφρου και ιωδίου.  

Χθμικι ςφςταςθ. ε 

αντίκεςθ με το αραβικό κόμμι, το 

κόμμι τραγακάνκθσ δεν περιζχει 

οξειδάςεσ, αλλά περιζχει  περίπου 

3% άμυλο και 3-4% ανόργανα 

ςυςτατικά. Σο ανεπεξζργαςτο 

κόμμι κεωρείται ότι είναι ζνα μείγμα δφο πολυςακχαριτϊν: τθσ τραγακανκίνθσ (30-40%), θ οποία 

είναι ουδζτερθ και διαλυτι ςε μείγματα με νερό και αλκοόλθ, και διαλφεται ςτο νερό για να 

ςχθματίςει κολλοειδζσ διάλυμα, και τθσ βαςςορίνθσ (60-70%) , θ οποία είναι όξινθ, κακιηάνει 

παρουςία αικανόλθσ, και διογκϊνεται παρουςία νεροφ για να ςχθματίςει γζλθ. Θ τραγακανκίνθ 

είναι αραβινογαλακτάνθ (1 -> 6, 1 -> 3), είναι ςχεδόν ουδζτερθ, και ζχει ςκελετό από γαλακτόηεσ. 

Θ βαςςορίνθ (ι τραγακανκικό οξφ), από τθν άλλθ πλευρά είναι μια εν μζρει μεκυλιωμζνθ 

γλυκανογαλκτουρονάνθ με μοριακό βάροσ που πλθςιάηει το 850.000, και αποτελζιται από 

τζςςερισ μονοςακχαρίτεσ: D-γαλακτουρονικό οξφ, D-γαλακτόηθ, D-ξυλόηθ, και L-ωουκόηθ. Θ 

κεντρικι ραχοκοκαλιά του μορίου είναι μια αλυςίδα 1-> 4-που ςυνδζονται γαλακτουρονικά οξζα. 

Θ αλυςίδα υποκακίςταται από μονάδεσ ξυλόηθσ  ι από διςακχαρίτεσ (ωουκοξυλόηθ ι 

γαλακτοξυλόηθ). 

Δοκιμζσ. Θ αναγνϊριςθ του κόμμεωσ επιτυγχάνεται, μεταξφ άλλων, με μικροςκοπικι 

εξζταςθ (βλ. παραπάνω) και από τθν ανάλυςθ με TLC του υδρολφματοσ με κειικό οξυ. Ψεκαςμόσ 

με αμινοϊππουρικό οξφ αποκαλφπτει τα ςυςτατικά μονοςακχαρίτεσ (ωουκόηθ, ξυλόηθ, γαλακτόηθ, 

αραβινοηθ) και επιτρζπει τθν επαλικευςθ τθσ απουςίασ μεκυλοκυτταρίνθσ .  

Θ δοκιμι αυτι κακαυτι περιλαμβάνει τον προςδιοριςμό του ρυκμοφ ροισ ςε 

βακμολονομθμζνο ςωλινα, κακϊσ και μια ςειρά ενεργειϊν για τον εντοπιςμό άλλων κόμμεων 

(αραβικό κόμμι, κόμμι καράγια) και ξζνων ουςιϊν, οι οποίεσ δεν πρζπει να υπερβαίνουν το 1% 

κατά βάροσ. Σο κόμμι πρζπει να υποβλθκεί ςε δοκιμαςία ορίου για το ολικό μικροβιακό ωορτίο 

(δεν πρζπει να υπερβαίνει τα 104 μικροοργανιςμοφσ ανά γραμμάριο) και ςε δοκιμζσ για τθν 

παρουςία Escherichia coli και Salmonella. 
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Χριςεισ. Πρόκειται για μια πολφ αρχαία δρόγθ (ιταν γνωςτι και ζχαιρε εκτίμθςθσ από 

τουσ αρχαίουσ Ζλλθνεσ γιατροφσ), θ οποία ενδείκνυται για τθ ςυμπτωματικι κεραπεία τθσ 

δυςκοιλιότθτασ. Χρθςιμοποιείται κυρίωσ ςτθ ωαρμακευτικι τεχνολογία. Αραιά διαλφματα (0,5-

1%) είναι πολφ παχφρρευςτα, ςτακερά ςε οξφ και ςε κερμότθτα, ςυμβατά με τα περιςςότερα 

ωυτικά υδροκολλοειδι, και εφκολα ςτθ διατιρθςθ. Ζχουν ψευδοπλαςτικι ςυμπεριωορά θ οποία, 

μαηί με τον ανιονικό χαρακτιρα τουσ, τα κάνει καλοφσ ςτακεροποιθτζσ για εναιωριματα. Σο 

προϊόν μπορεί επίςθσ να χρθςιμοποιθκεί για το ςχθματιςμό και τθν ςτακεροποίθςθ 

γαλακτωμάτων: (διπλισ λειτουργίασ γαλακτωματοποιθτισ) αυξάνει το ιξϊδεσ τθσ υδατικισ ωάςθσ 

και μειϊνει τθν επιωανειακι τάςθ ςτθ μεςεπιωάνεια των O/W γαλακτωμάτων. Επειδι υπάρχουν 

υποκατάςτατα προϊόντα (κυρίωσ ξανκανικό κόμμι και οριςμζνα αλγινικά), και λόγω τθσ ςχετικισ 

ςπανιότθτασ του προϊόντοσ (πρόκειται για προϊόν χειρωνακτικισ εργαςίασ), αυτό το κόμμι, όπωσ 

και το αραβικό κόμμι, χρθςιμοποιείται ςχετικά ςπάνια ςτθν τεχνολογία τροωίμων, παρά το 

γεγονόσ ότι ζνα εγκεκριμζνο πυκνωτικό (Ε 413).  

• GUM GHATTI,  

Anogeissus latifolia (DC.) Wallich., Combretaceae  

Αυτό το κόμμι είναι το ιξϊδεσ ζκκριμα ενόσ δζντρου των δαςϊν τθσ Λνδίασ και τθσ ρι 

Λάνκα. Παράγεται και ςυλλζγονται όπωσ το κόμμι καράγια και είναι ζνασ ςφνκετοσ 

πολυςακχαρίτθσ που περιζχει D-μαννόηθ, D-γαλακτόηθ, L-αραβινόηθ, D-ξυλόηθ, και D-

γλυκουρονικό οξφ. Αωοφ διαλυκεί ςε νερό δίνει ζνα πολφ παχφρρευςτο διάλυμα. Χρθςιμοποιείται 

ςαν γαλακτωματοποιθτισ και ςτακεροποιθτισ, αλλά αντικακίςταται από άλλουσ πολυςακχαρίτεσ 

(γκουάρ και παράγωγα κυτταρίνθσ).  
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